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1. INTRODUZIONE

1.1 PREMESSA

La presente relazione tecnica illustra il progetto denominato “Sardinia Agrivolt” presentato dalla societa
IPC AGRIVOLT S.R.L. per la realizzazione e gestione di un nuovo impianto agro-fotovoltaico, da realizzarsi
nel Comune di Uta (CA) in localita “Su coddu de Sa Feurra (ex Prugneto)’ in un’area prevalentemente
agricola ed in parte ricadente all'interno della Zona Industriale gestita dal Consorzio Industriale della
Provincia di Cagliari (CACIP), in localita Macchiareddu. La potenza nominale installata sara pari a 99,792
MWp per una superficie complessiva, comprese le opere accessorie, di circa 179,53 ha distribuita in 2 aree:
lotto A (155,24 ha) e lotto B (24,29 ha).

Il progetto prevede l'installazione di 181.440 moduli in silicio monocristallino con tecnologia half cell, della
potenza di picco totale di 550 Wp cad, che saranno posizionati a terra tramite tracker mono-assiali, in
acciaio zincato, orientati con asse principale nord-sud e rotazione massima variabile tra -55° (est) e +55°
(ovest), per una superficie captante di circa 525.200 m?.

L'impianto sara connesso alla rete di distribuzione elettrica nazionale in AT tramite un collegamento in
antenna a 220 kV ad una nuova stazione elettrica di smistamento della RTN a 220 kV, gestita da TERNA Spa.
Il rendimento energetico annuale della centrale & previsto pari a circa 2.066 kWh, calcolato utilizzando il
database di radiazione solare PVGIS-CMSAF.

L'energia elettrica prodotta sara ceduta ad un trader accreditato tramite la modalita di cessione sul
mercato libero. La proprieta potrebbe valutare anche di partecipare al meccanismo delle aste secondo D.M.
04/07/2019.

Il proponente, nell'ottica di ottimizzare le coltivazioni nell'area agricola dell'impianto, ha stipulato un
accordo con ENEA per ottenere un dettagliato studio sulle tecniche da adottare per I'ottimale conduzione
delle attivita di coltivazione. ENEA si sta gia occupando di tale tematiche anche per conto del Ministero
dello Sviluppo Economico con l'obiettivo di individuare delle linee guida per lo sviluppo di impianti
agrovoltaici.

Figura 1 - Inquadramento delle aree di progetto su CTR 10k (Fonte Regione Sardegna).
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1.2 RIFERIMENTI NORMATIVI

Gli impianti fotovoltaici e relativi componenti devono ottemperare, in aggiunta alle disposizioni applicative
per la connessione alla rete elettrica riportate nei preventivi di connessione dei gestori di rete e le eventuali
prescrizioni impartite da autorita locali, comprese quelle dei VVFF, alle seguenti prescrizioni imposte dalle
norme di riferimento:

Legge n. 186 del 1/3/1968 - Disposizioni concernenti la produzione di materiali, apparecchiature,
macchinari, installazioni ed impianti elettrici ed elettronici

Legge n. 791/1977 - Attuazione della direttiva europea n. 73/23/CEE - Direttiva Bassa Tensione

Decreto Legislativo n. 504 del 26/7/1995 - aggiornato 1/6/2007: Testo Unico delle disposizioni legislative
concernenti le imposte sulla produzione e sui consumi e relative sanzioni penali e amministrative

Decreto Legislativo n. 493 del 14/8/1996 - Segnaletica di sicurezza e/ o salute sul luogo del lavoro

Decreto Legislativo n. 615 del 12/11/1996 - Attuazione della direttiva 89/336/CEE del Consiglio del
03/05/1989 in materia di riavvicinamento delle legislazioni degli stati membri relative alla compatibilita
elettromagnetica, modificata e integrata dalla direttiva 92/31/CEE del Consiglio del 28/04/1992, dalla
direttiva 93/68/CEE del Consiglio del 22/07/1993 e dalla direttiva 93/97/CEE del Consiglio del 29/10/1993
Decreto Legislativo n. 387 del 29/12/2003 - attuazione della direttiva 2001/77/CE relativa alla promozione
dell’energia elettrica prodotta da fonti energetiche rinnovabili nel mercato interno dell’elettricita

Legge n. 239 del 23/8/2004 - riordino del settore energetico, nonché delega al Governo per il riassetto
delle disposizioni vigenti in materia di energia

Decreto Legislativo n. 311 del 29/12/2006 - disposizioni correttive ed integrative al decreto legislativo n.
192, del 19/08/2005 recante attuazione della direttiva 2002/91/CE, relativa al rendimento energetico
nell'edilizia

Decreto Legislativo n. 152 del 14/4/2006 — norme in materia ambientale

Decreto Ministeriale n. 37/2008 - Regolamento concernente l|'attuazione dell'articolo 11, comma 13,
lettera a) della legge n. 248 del 2 dicembre 2005, recante riordino delle disposizioni in materia di attivita di
installazione degli impianti all'interno degli edifici.

Decreto Legislativo n. 81 del 9/4/2008 - Attuazione dell’articolo 1 della legge 3 agosto 2007, n. 123, in
materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro

Decreto Legislativo n. 115 del 30/05/2008 - attuazione della direttiva 2006/32/CE relativa all'efficienza
degli usi finali dell'energia e i servizi energetici e abrogazione della direttiva 93/76/CEE

Decreto legislativo n. 28 del 3/3/2011 - Attuazione della direttiva 2009/28/CE sulla promozione dell'uso
dell'energia da fonti rinnovabili

Decreto del Presidente della Repubblica n. 115 del 1/8/2011 - Regolamento recante semplificazione della
disciplina dei procedimenti relativi alla prevenzione degli incendi, a norma dell’articolo 49, comma 4 -
quater, del decreto-legge 31 maggio 2010, n. 78, convertito, con modificazioni, dalla legge 30 luglio 2010, n.
122

Guida per l'installazione degli impianti fotovoltaici - Edizione 2012 — Ministero dell’Interno; "Guida per
I'installazione degli impianti fotovoltaici" - Chiarimenti alla Nota DCPREV, prot.1324.

Legge n. 116 del 11/8/2014 - conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge n. 91 del
24/06/2014, recante disposizioni urgenti per il settore agricolo, la tutela ambientale e |'efficientamento
energetico dell'edilizia scolastica e universitaria, il rilancio e lo sviluppo delle imprese, il contenimento dei
costi gravanti sulle tariffe elettriche, nonché la definizione immediata di adempimenti derivanti dalla
normativa europea

Decreto Ministeriale 03 agosto 2015 - Approvazione di norme tecniche di prevenzione incendi, ai sensi
dell’articolo 15 del decreto legislativo 8 marzo 2006, n. 139

In riferimento alla normativa regionale, si citano tra le altre:

D.G.R.5/1 del 28/01/2016;

D.G.R. 45/24 del 27/11/2017;

D.G.R. 53/14 del 28/11/2017;

D.G.R. n. 3/25 del 23/01/2018 “Linee guida per I'Autorizzazione Unica degli impianti alimentati da fonti
rinnovabili, ai sensi dell’articolo 12 del D.Lgs. n. 387/2003 e dell’articolo 5 del D.Lgs. n. 28/2011. Modifica
della deliberazione n. 27/16 del 1° giugno 2011”;
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D.G.R. 19/33 del 17/04/2018;
Legge Regionale n. 1 del 11/01/2019.

1.3 NORME TECNICHE
Per quanto riguarda il fotovoltaico e l'attivita normativa nel CEl (Comitato Elettrotecnico Italiano), il
Comitato Tecnico principale di riferimento e il CT82, “Sistemi di conversione fotovoltaica dell’energia
solare”, che ha lo scopo di preparare norme riguardanti la costruzione, le prescrizioni, le prove e la
sicurezza di sistemi e componenti per la conversione fotovoltaica dell’energia solare, dalle celle solari fino
all'interfaccia col sistema elettrico cui viene fornita I'energia. Il suo principale obiettivo & quello di favorire
I'introduzione dei sistemi fotovoltaici nel mercato mediante I'armonizzazione normativa. Il CT82 & collegato
al TC82 del CENELEC (Solar photovoltaic energy systems) e al TC82 dell’lEC (Solar photovoltaic energy
systems).
Il CT82 predispone ed aggiorna periodicamente anche la Guida CEl 82-25, “Guida alla realizzazione di
sistemi di generazione fotovoltaica collegati alle reti elettriche di Media e Bassa Tensione”.
Tra le principali Norme che si applicano al settore si evidenziano:
CEl 0-2: Guida per la definizione della documentazione di progetto per impianti elettrici;
CEl 0-16 e s.m.i.: Regola tecnica di riferimento per la connessione (RTC) di utenti attivi e passivi alle reti AT
e MT delle imprese distributrici di energia elettrica;
CEl 64-8: Impianti elettrici utilizzatori a tensione nominale non superiore a 1000 V in corrente alternata e a
1500 V in corrente continua;
CEl 11-20: Impianti di produzione di energia elettrica e gruppi di continuita collegati a reti di | e Il categoria;
CEl EN 61000-3-2 (CEIl 110-31): Compatibilita elettromagnetica (EMC) - Parte 3: Limiti - Sezione 2: Limiti per
le emissioni di corrente armonica (apparecchiature con corrente di ingresso < = 16 A per fase);
CEI EN 60555-1 (CEIl 77-2): Disturbi nelle reti di alimentazione prodotti da apparecchi elettrodomestici e da
equipaggiamenti elettrici simili - Parte 1: Definizioni;
CEl EN 61439: Apparecchiature assiemate di protezione e di manovra per bassa tensione (quadri BT) serie
composta da:

e CEIEN 61439-1 Parte 1: Regole generali

e CEIEN 61439-2 Parte 2: Quadri di potenza
CEl EN 60439-3 (CElI 17-13/3): Apparecchiature assiemate di protezione e di manovra per bassa tensione
(quadri BT) - Prescrizioni particolari per apparecchiature assiemate di protezione e di manovra destinate ad
essere installate in luoghi dove personale non addestrato ha accesso al loro uso - Quadri di distribuzione
(ASD);
CEl EN 60445 (CEl 16-2): Principi base e di sicurezza per l'interfaccia uomo-macchina, marcatura e
identificazione - Individuazione dei morsetti e degli apparecchi e delle estremita dei conduttori designati e
regole generali per un sistema alfanumerico;
CEI EN 60529 (CEI 70-1): Gradi di protezione degli involucri (codice IP);
CEl EN 60099-1 (CEl 37-1): Scaricatori - Parte 1: Scaricatori a resistori non lineari con spinterometri per
sistemi a corrente alternata
CEl 20-19: Cavi isolati con gomma con tensione nominale non superiore a 450/750 V;
CEl 20-20: Cavi isolati con polivinilcloruro con tensione nominale non superiore a 450/750 V;
CEl 20-13: Cavi in isolamento estruso in gomma per tensioni nominali da 1 a 30 kV;
CEI EN 62305 (CEI 81-10): Protezione contro i fulmini serie composta da:

e CEIEN 62305-1 (CEI 81-10/1): Principi generali;

e CEIEN 62305-2 (CEI 81-10/2): Valutazione del rischio;

e CEIEN 62305-3 (CElI 81-10/3): Danno materiale alle strutture e pericolo per le persone;

e CEIEN 62305-4 (CElI 81-10/4): Impianti elettrici ed elettronici interni alle strutture.
CEl 81-3: Valori medi del numero di fulmini a terra per anno e per chilometro quadrato;
CEl 13-4: Sistemi di misura dell'energia elettrica - Composizione, precisione e verifica;
CEl EN 62053-21 (CEI 13-43): Apparati per la misura dell’energia elettrica (c.a.) — Prescrizioni particolari -
Parte 21: Contatori statici di energia attiva (classe 1 e 2);
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EN 50470-1 ed EN 50470-3 in corso di recepimento nazionale presso CEl;

CEI EN 62053-23 (CEIl 13-45): Apparati per la misura dell’energia elettrica (c.a.) — Prescrizioni particolari -
Parte 23: Contatori statici di energia reattiva (classe 2 e 3);

CEI EN 62271-202 (CEI 17-103): Sottostazioni prefabbricate

CEI EN 62271-200 (CEI 17-6 Ed.VI): Apparecchiatura prefabbricata con involucro metallico per tensioni da
1kV a 52kVv

CEIl 0-21: Regola tecnica di riferimento per la connessione di Utenti attivi e passivi alle reti BT delle imprese
distributrici di energia elettrica

Deliberazione 84/2012/R/EEL 8 Marzo 2012: interventi urgenti relativi agli impianti di produzione di
energia elettrica, con particolare riferimento alla generazione distribuita, per garantire la sicurezza del
sistema elettrico nazionale

Deliberazione 562/2012/R/EEL 20 Dicembre 2012: Modifiche alla Deliberazione 84/2012/R/EEL 8 Marzo
2012

Allegato A70 di Terna: Regolazione tecnica dei requisiti di sistema della generazione distribuita.
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2. SOCIETA PROPONENTE

La societa proponente & IPC AGRIVOLT S.r.l. con sede legale a San Giovanni Teatino (CH), in Via Aterno 108,
iscritta al Registro delle imprese di Chieti REA CH - 415506, Patita IVA 02714100696, in possesso dei
requisiti di capacita economico-finanziaria e tecnico-organizzativa per la realizzazione, I'esercizio e la
dismissione del progetto in esame.

La societa ha per oggetto sociale: la costruzione, la compravendita e la gestione di impianti destinati alla
produzione elettrica da fonti rinnovabili (eolico, fotovoltaico e biomasse); la produzione, I'utilizzo e la
vendita di energia elettrica; la ricerca, la promozione, lo sviluppo e il perfezionamento delle tecnologie e/o
know-how, prestazioni di consulenze nei settori delle attivita sopra elencate, con esclusione di tutte quelle
operazioni che sono riservate alla competenza degli ordini professionali; la realizzazione di tutte le strutture
ed infrastrutture utili e necessarie per il raggiungimento dei predetti scopi sociali.
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3. UBICAZIONE E DIMENSIONE DELL'IMPIANTO

L'area in cui ricade I'impianto in progetto si trova in localita denominata “Su Coddu de Sa Feurra” del
Comune di Uta (CA), piu precisamente situata nella parte occidentale del territorio comunale, a confine tra i
Comuni di Uta e Capoterra.

Il sito & ubicato in un terreno in zona agricola limitrofa alla Zona Industriale di interesse Regionale di
Macchiareddu. | dati per I'individuazione sono i seguenti:

e latitudine di 39° 13’ 45.67” N e Longitudine 8° 56’ 55.22" E.

o Altezza media di 35 m s.l.m.

e (Carta d’ltalia in scala 1:25.000 edita dall'lGM fogli n® 556 sez. Il Ass. — n°® 557 sez. lll Cagliari — n°565
sez. | Capoterra —n° 566 sez. IV La Maddalena.

e (Carta Tecnica Regionale della Sardegna in scala 1:10.000 foglio 556 — 160, 557 — 130, 565 — 140,
566 — 030.

e (Carta Geologica d’ltalia foglio n° 234 — Cagliari.

Figura 2 - Inquadramento delle aree di progetto su OFC 10k (Fonte Regione Sardegna).

| lotti in cui verra realizzato I'impianto sono individuati dal Piano Urbanistico Comunale di Uta (adottato con
D.C. C.n° 17 del 13/02/2007) come di seguito riportato:

e Zona D - industriali, artigianali e commerciali. Sottozona D2: aree comprese nell’agglomerato
industriale di Macchiareddu per il quale & vigente il Piano Regolatore Territoriale dell’Area di
sviluppo industriale di Cagliari.

e Zona E — agricola. Sottozona El.2a: aree caratterizzate da una produzione agricola tipica e
specializzata, ambito di trasformazione di grado “2a”
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Il progetto prevede l'installazione di 181.440 moduli in silicio monocristallino con tecnologia half cell che
saranno posizionati a terra tramite tracker mono-assiali, in acciaio zincato, orientati con asse principale
nord-sud e rotazione massima variabile tra -55° (est) e +55° (ovest), per una superficie captante di circa
525.200 m2.

La potenza di picco prevista dell'impianto & di 99,792 MWp, ottenuta utilizzando moduli aventi ciascuno
una potenza di picco totale di 550 Wp.

La soluzione tecnologica proposta prevede un sistema ad inseguitore solare in configurazione monoassiale
che alloggia file da 36 moduli, per un totale di 5.040 trackers, con altezza al mozzo delle strutture di circa
2,80 m dal suolo. In questo modo nella posizione a +/-55° i pannelli raggiungono un’altezza minima dal
suolo di 0,7 m e un’altezza massima di circa 4,95 m.

La distanza prevista tra gli assi delle strutture di supporto sara variabile tra 9,20 m e 11,20 m.

I moduli saranno installati a terra tramite tracker mono-assiali, in acciaio zincato, orientati con asse
principale nord-sud e tilt massimo variabile tra -55° e +55°.
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Figura 4 — Inquadramento stato di progetto.

R.01 Relazione tecnica illustrativa Pag. 11 | 50



Impianto “SARDINIA AGRIVOLT” 99,792 MWp
IPC AGRIVOLT S.r.l.

Di seguito si riporta il dettaglio delle caratteristiche costruttive dei sottocampi costituenti la centrale
fotovoltaica:

Sottocampo/Cabina | Tracker da 36 Moduli N. moduli Pinst (MWp)
1 290 10440 5,742
2 290 10440 5,742
3 290 10440 5,742
4 290 10440 5,742
5 290 10440 5,742
6 290 10440 5,742
7 290 10440 5,742
8 290 10440 5,742
9 290 10440 5,742
10 290 10440 5,742
11 290 10440 5,742
12 290 10440 5,742
13 288 10368 5,702
14 288 10368 5,702
15 288 10368 5,702
16 240 8640 4,752
17 216 7776 4,277
18 240 8640 4,752

5040,0 181440,0 99,792

Tab.1 - Dettaglio caratteristiche costitutive dei sottocampi.

| 18 sottocampi che compongono la centrale, costituiti ognuno da una “cabina inverter” saranno suddivisi in
5 gruppi funzionali. Ogni gruppo sara costituito da massimo 4 cabine interconnesse in entra-esci tramite un
collegamento in MT alla tensione nominale di 30 KV, per un totale dunque di 5 dorsali di potenza nominale
rispettivamente pari a: A) 22,97 MWop; B) 17,23 MWp; C) 17,19 MWp; D) 21,98 MWp; E) 20,43 MWp.
Ciascuna “cabina inverter” di ogni sottocampo sara costituita da una sezione di raccolta DC, un inverter per
la conversione DC/AC, un quadro AC in bassa tensione, un trasformatore BT/MT e un quadro MT costituito
da due o tre celle (in particolare: protezione trasformatore, arrivo linea - assente nella cabina terminale - e
partenza linea).

Tutte le dorsali confluiranno in una cabina di raccolta MT, collocata in adiacenza alla sottostazione elettrica
MT/AT per la connessione alla RTN a 220 KV.

In linea con gli obiettivi energetici europei e nazionali, finalizzati tra I'altro ad un importante incremento
della capacita di accumulo per limitare il fenomeno dell’overgeneration da rinnovabili e quindi facilitare il
raggiungimento degli obiettivi di consumo di energia rinnovabile mediante lo stoccaggio elettrochimico
distribuito e centralizzato e la stabilita della rete, il progetto prevede anche l'individuazione di aree da
destinare a cabine di accumulo.

In considerazione del fatto che la tecnologia dei sistemi di accumulo & in continua evoluzione sia in termini
di componenti, di parametri prestazionali che di modalita di integrazione nella rete elettrica,
I'identificazione della tipologia di sistema di accumulo specifico da implementare per il progetto in esame &
demandata ad una fase successiva, una volta definita la fattibilita tecnico-progettuale ed economica.

E stata individuata un’area destinata ad ospitare il sistema di accumulo in adiacenza a ciascuna cabina di
trasformazione BT/MT. Tale area é stata dimensionata tenendo conto di n. 40 container di dimensioni in
pianta di circa 6,0 x 2,4 m ed altezza pari a circa 2,6 m, disposti su n. 2 piani.

La progettazione dell'impianto ha tenuto conto della presenza dei sistemi di accumulo in termini di
ingombro in pianta, affinché la superficie coperta, inclusiva degli stessi, non eccedesse il limite imposto
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dalle NTA del Consorzio recepito dal PUC del Comune di Uta (40% della superficie complessiva).
Ugualmente la progettazione dei cabinati, che dovranno ospitare il sistema, sono stati considerati anche in
termini di ingombro volumetrico; la distanza dei trackers dalle aree destinate ad ospitarli & stata infatti
fissata in modo che il cabinato non generi effetti di ombreggiamento sui moduli con conseguente perdita di
producibilita dell’impianto.

La superficie coperta in progetto (impianto, cabine ed eventuale futuro sistema di accumulo) & dunque di
53,11 ettari, per un indice di copertura del 29,58% (<40%), in conformita all’art. 11.2 delle Norme Tecniche
di Attuazione, Sesta Variante al Piano Regolatore Territoriale dell’Area di Sviluppo Industriale di Cagliari.

Di seguito € riportato il calcolo delle superfici coperte:

Dati di input:
e Superficie coperta singolo tracker da 36 moduli: 104,21 mq
e Superficie coperta cabina/inverter: 31,19 mq

e Superficie coperta per eventuale futura area di accumulo e servizi accessori a cabina inverter:

295 mq
Calcolo Superficie Coperta dei tracker con 26 moduli
Dorsale n. Tracker Sup. massima/tracker [mq] Proiezione al suolo [mq]
A 1.160 120.883,60
B 870 90.662,70
C 870 104,21 90.662,70
D 1.156 120.466,76
E 984 102.542,64
TOTALE 5.040 525.218,40
Calcolo Superficie Coperta delle Cabine Inverter
Dorsale n. cabine Sup. /cabina [mq] Occupazione di suolo [mq]
A 4 124,76
B 3 93,57
C 3 31,19 93,57
D 4 124,76
E 4 124,76
TOTALE 18 561,42
Calcolo Superficie Coperta eventuali accumuli (non oggetto del presente progetto) e servizi ausiliari
Dorsale n. cabine Sup. /eventuale accumulo [mq] Proiezione al suolo [mq]
A 4 1.180
B 3 885
C 3 295 885
D 4 1.180
E 4 1.180
TOTALE 18 5.310
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CALCOLO SUPERFICIE COPERTA TOTALE
Dorsale Sup. Moduli Sup. Inverter Sup. even. Accumuli | Sup. TOTALE Sup. Lotto RC [%]
A 120.883,60 124,76 1.180 122.188,36
B 90.662,70 93,57 885 91.641,27
C 90.662,70 93,57 885 91.641,27
D 120.466,76 124,76 1.180 121.771,52
E 102.542,64 124,76 1.180 103.847,40
TOTALE 525.218,40 561,42 5.310 531.089.82 | 1.795.380 29,58%

Tabella 1 — Calcolo della superficie coperta suddiviso perle dorsali previste.

Sono previste fasce di distacco dai confinanti di 12 m, fasce di distacco dalla strade locali di accesso ai
terreni agricoli dell’area e dagli edifici di 15 m.

Le strade interne ai lotti (strada perimetrale e strade interne di raccordo dei filari di pannelli) hanno una
larghezza minima di 5m.

Il progetto prevede che sia nella fase di cantiere che in quella di esercizio I'accesso al campo fotovoltaico
consenta un transito agevolato dei mezzi di lavoro e degli autoveicoli addetti alla manutenzione.
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4. DESCRIZIONE DEL CAMPO FOTOVOLTAICO

La tecnologia fotovoltaica consente di trasformare direttamente I'energia solare in energia elettrica
attraverso |'effetto fotovoltaico, ossia la proprieta di alcuni materiali semiconduttori di generare elettricita
se colpiti da radiazione luminosa ed & definita rinnovabile in quanto:

€ inesauribile;
non comporta emissioni né di residui né di scorie.

| piti significativi vantaggi dell’utilizzo della tecnologia fotovoltaica sono i seguenti:

assenza di emissioni acustiche in fase di esercizio;

mancata emissione di monossido di carbonio e anidride carbonica (principali inquinanti
dell’effetto serra);

mancata emissione di ossidi di azoto (principali responsabili dello smog fotochimico);

mancata emissione di ossidi di zolfo (principali responsabili delle piogge acide).

Un impianto fotovoltaico produce elettricita per 25-30 anni, con poche necessita di manutenzione e una
buona resistenza agli agenti atmosferici; i pannelli fotovoltaici piu diffusi sono quelli di silicio cristallino
(monocristallino e policristallino).

| principali componenti dell'impianto fotovoltaico sono costituiti da:

Moduli fotovoltaici - il progetto prevede linstallazione di moduli fotovoltaici in silicio
monocristallino tipo TRINA SOLAR, mod. Vertex, di potenza 550 Wp e dimensioni 2384x1096x35
mm.

Tracker — in carpenteria metallica di acciaio zincato a caldo da 36 moduli fotovoltaici.

Inverter - saranno installate n. 18 cabine inverter, una per ogni sottocampo che compone la
centrale. Le cabine inverter scelte si riferiscono a quelle della ditta SMA, modello Sunny Central
4200 UP e 4400 UP, o similari. La potenza dell'inverter e stata scelta in base alla potenza del
generatore fotovoltaico in modo tale da non superare i valori massimi di tensione e corrente
ammissibili.

Trasformatori - all’uscita di ciascun inverter sara collegato un trasformatore trifase MT/BT
30kV/0,66kV da 4400 kVA (@25°C) del tipo ad olio, per installazioni da esterno, dotato di centralina
e sonde termometriche, al fine di innalzare la tensione dell’energia elettrica prodotta dall’'impianto
fotovoltaico.
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Di seguito si forniscono informazioni di dettaglio sui citati componenti.

4.1 MODULI FOTOVOLTAICI

Il progetto prevede I'utilizzo di moduli monocristallini della ditta TRINA SOLAR, mod. VERTEX, di potenza
550 Wp e dimensioni 2384x1096x35 mm, incapsulati in una cornice di alluminio anodizzato dello spessore
di 35 mm, con un peso totale di 28,6 kg ciascuno.

Le caratteristiche elettriche dei modelli scelti per il progetto in esame sono
riportati nella tabella seguente:

Tabella 2 — Principali caratteristiche elettriche dei moduli fotovoltaici

Peak Power Watt-Pmax (Wp) 550
Power Output Tolerance-Pmax (W) 0-+5
Maximum Power Voltage-Vwee (V) 31,8
Maximum Power Current-lyep (A) 17,45
Open Circuit Voltage-Voc (V) 38,1
Short Circuit Current-lsc (A) 18,56
Module Efficiency nm (%) 21,2

Figura 2 — Foto e specifiche del modulo monocristallino scelto.
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Figura 3 — Specifiche del modulo monocristallino.
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4.2 TRACKER

La soluzione tecnologica proposta prevede I'utilizzo di un sistema ad inseguitore solare in configurazione
mono-assiale (tracker tipo TRJ) da 36 moduli fotovoltaici, per un totale di 5.040.

Il sistema di backtracking verifica e garantisce che una serie di pannelli non oscuri altri pannelli adiacenti,
soprattutto quando l'angolo di elevazione del Sole € basso, all'inizio o alla fine del giorno.

M
f

it

Figura 4 — Backtracking.

La distanza prevista tra gli assi delle strutture di supporto sara variabile tra 9,20 m e 11,20 m.
L'orientamento delle file d'impianto & I'asse nord-sud (0° sud, azimut 180°) e la rotazione dei moduli
fotovoltaici rispetto al piano orizzontale varia fino a +55° est-ovest nell'arco delle ore sole.

L'altezza al mozzo delle strutture e di circa 2,80 m dal suolo, cosi come consigliato nel “Prontuario per la
valutazione dell’inserimento del fotovoltaico nel paesaggio e nei contesti architettonici” redatto del
Ministero per i Beni e le Attivita Culturali in associazione con la Direzione Regionale per i Beni Culturali e
Paesaggistici del Veneto; In questo modo nella posizione a 55° i pannelli raggiungono un’altezza minima dal
suolo di 0,70 m e un’altezza massima di 4,95 m, consentendo un’adeguata circolazione dell’aria ed
impedendo I'effetto terra bruciata dovuto alla scarsa areazione e drenaggio.

SEZIONE b-b [@0"] SEZIONE b-b [55%)
s _j o
B B E Fos
" R R . ’

Figura 5 — Sezione trackers e moduli in progetto.

La struttura del tracker TRJ € completamente adattabile secondo le dimensioni del pannello fotovoltaico, le
condizioni geotecniche del sito specifico e lo spazio disponibile.

La configurazione elettrica delle stringhe richiede la seguente tabella di configurazione dei tracker con
moduli fotovoltaici:

R.01 Relazione tecnica illustrativa Pag.17 | 50



Impianto “SARDINIA AGRIVOLT” 99,792 MWp
IPC AGRIVOLT S.r.l.

e Struttura 1x36 moduli fotovoltaici con il lato lungo perpendicolare all’asse di rotazione.

e Dimensioni (L) 20,263 m x 5,168 m x (H) max. 4,953 m.

e Componenti meccanici della struttura in acciaio: 3 montanti (di solito circa 4 m di altezza comprese
le basi) e 4 tubolari quadrati (le specifiche dimensionali variano in base al terreno e al vento e sono
inclusi nelle specifiche tecniche verificate durante la progettazione preliminare del progetto).
Supporto del profilo Omega e ancoraggio del pannello.

e Componenti proprietari del movimento: 5 post-teste (2 per estremita e intermedio e 1 supporta il
motore). Una scheda di controllo elettronica per il movimento (una puo servire 10 strutture). 1
motore (attuatore elettrico lineare (mandrino) AC).

e ladistanza trai tracker (l) impostata per il progetto, sara variabile tra 9,20 me 11,20 m.

e |'altezza minima da terra dei moduli (D) & di circa 0,70 m.

e  Ogni struttura pesa circa 800 kg.

e Sono necessari in media 50 tracker (con moduli fotovoltaici 550 Wp) per 1 MWp.

Figura 6 - Definizioni delle dimensioni (D = 0,70 m, H = 4,953 m, | = variabile tra 9,20 m e 11,20 m).

Le strutture dei tracker sono costituite da pali verticali infissi al suolo e collegati da una trave orizzontale
secondo l'asse nord-sud (mozzo) inserita all’interno di cuscinetti appositamente progettati per consentirne
la rotazione lungo I'arco solare (asse est-ovest). Ogni tracker & dotato di un motorino elettrico con albero a
vite senza fine, che trasmette il moto rotazionale al mozzo.

Questo tipo di strutture hanno la caratteristica di poter essere infisse nel terreno senza bisogno di alcun
tipo di fondazione in cls, compatibilmente alle caratteristiche geotecniche del terreno e alle prove
penetrometriche che verranno effettuate in fase esecutiva; inoltre, come certificato dal costruttore, le
strutture sono in grado di supportare il peso dei moduli anche in presenza di raffiche di vento di elevata
velocita, di neve e altri carichi accidentali.

In aggiunta alla elevata facilita di installazione e montaggio, si tratta di strutture molto versatili in quanto si
adattano alla morfologia del terreno senza necessitare di opere di scavi e rinterri e alle demarcazioni
naturali dei campi, sono resistenti agli agenti atmosferici necessitando solo di sporadici interventi di
manutenzione ordinaria e rispettano un rapporto di copertura adeguato ad evitare generali effetti di
desertificazione del suolo.

| pali, che avranno un profilo in acciaio ad omega per massimizzare la superficie di contatto con il terreno,
saranno infissi nello stesso per mezzo di apposito “battipalo”.

L'impianto fotovoltaico sara dunque composto dall'insieme dei moduli, dagli inverter e dai trasformatori
elevatori di tensione che saranno collegati tra di loro e, per ultimo, alla rete generale mediante elementi di
misura e protezione.
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Gli inverter, posti nei locali tecnici nei rispettivi sottocampi, permetteranno di trasformare la corrente
continua in wuscita dalla centrale fotovoltaica in corrente alternata convogliata nella cabina di
consegna/utenza di ciascuna sezione d’impianto.

4.3 INVERTER

La centrale & composta da 18 sottocampi, costituiti ognuno da una “cabina inverter” i quali saranno
suddivisi in 6 gruppi funzionali. Ogni gruppo sara costituito da massimo 4 cabine interconnesse in entra-esci
tramite un collegamento in MT alla tensione nominale di 30 KV, per un totale dunque di 5 dorsali di
potenza nominale rispettivamente pari a: A) 22,97 MWp; B) 17,23 MWp; C) 17,19 MWp; D) 21,98 MWp; E)
20,43 MWp.

Ciascuna “cabina inverter” di ogni sottocampo sara costituita da una sezione di raccolta DC, una sezione
inverter per la conversione DC/AC, un quadro AC in bassa tensione, un trasformatore BT/MT e un quadro
MT costituito da 2 o 3 celle (in particolare: protezione trasformatore, arrivo linea - assente nella cabina
terminale - e partenza linea).

Tutte le dorsali confluiranno in una cabina di raccolta MT, collocata in adiacenza alla sottostazione elettrica
MT/AT per la connessione alla RTN a 220 KV.

Ogni sottocampo (dei 18 presenti) sara costituito dai seguenti componenti:

e tracker mono-assiali da 36 moduli fotovoltaici, per una potenza di 19,98 KWp;
e quadri elettrici in DC;

convertitore statico centralizzato DC/AC;

quadri elettrici in bassa tensione sez. AC;

trasformatore BT/MT;

quadri elettrici in media tensione.

Per consentire la trasformazione da corrente continua in corrente alternata & necessaria l'installazione di
appositi convertitori statici di energia “Inverter”.
Per il progetto in esame sono stati selezionati inverter con le seguenti caratteristiche:

e gliinverter DC/AC sono della SMA modello SC4400 UP/ SC4200 UP o similare, di potenza nominale
in AC pari a 4.400 kW e 4.200 kW, in grado di gestire la potenza in DC di ogni sottocampo
costituente la centrale. L'inverter sara dotato di: un sezionatore e fusibili lato DC, un canale MPPT
in grado sia di adattare la propria impedenza per seguire il punto di massima potenza del proprio
campo fotovoltaico, che di produrre un’onda sinusoidale con un contenuto armonico entro i valori
stabiliti dalle norme.
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Figura 7 - Inverter SUNNY CENTRAL UP della SMA.

4.4 STRING BOX
Allo scopo di realizzare le connessioni in parallelo delle stringhe saranno utilizzate delle string box con le
seguenti caratteristiche indicative:
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Technical Data

APPLICATION DATA

Operating ambient temperature range
Intended installation location
Conformity with norms

Altitud above sea level

ELECTRICAL CHARACTERISTICS
Rated OC voltage (Un)

Fated DC curment per input {Inc)

Rated DC cument per input

{10b sheort-Circuit 21 main outpat)

DC eanhing system

Swilch disconnector breaking & making capacity
[2cc. o |EC BOS4T-3)

Cireuit breaker breaking & making capacity
(mce. io IEC B0847-2)

Contactor breaking & making capacity

[ace o IEC BI94T 4-1)

Switch-disconnector ! Circuit breaker / Contacior handle location
Surge protection on DC ports

Surge profection on monitoring supply ports:

Surge protection on EIA RS 485 ports

EMCLOSURE

Enclosure dimensions (H x W x O)
Material

Degree of pratection (acc. ta IEC 60529)
Farm tactor

Firing sysiem

Onder reference  S000050562 R

20°Cip +50°C

proteciad ouldoons (=1 km from saa)
IEC 61438-2 ed 2.0/ EN 61438-2: 3011
up fo 3000m

1500 VDG
94

1.25 - Ing
fosting poditive and nbgatvie

400 A (DCZ1B 1500 V)

MA

WA

direc! handla (insida endosws)

15000 DC, type N, Imax = 40 kA, Up = 50 KV, no aux. contact
MNA&

MNA&

1035 x B35 x 300 men
ghass-Hbir rsrdoicid polyosle: (GFAP)
PGS

cabinel wih hinged door(s)

plastic wall mourt gs
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4.5 TRASFORMATORI

Nelle “cabine inverter” sara presente un trasformatore trifase MT/BT 30kV/0,66kV da 4400 kVA del tipo ad
olio, per installazioni da esterno, dotato di centralina e sonde termometriche, avente le seguenti

caratteristiche indicative:

[TrPE Medium-voliage transformer for inverter application
DESIGH Three phase-cibiransormer hermetic sealed with electrosiatic
I shield winding

[RATED POWER @ 50 °C [vA]l 3980

[RATED POWER @ 25 °C [VA] 4400

RATED CURRENT AT LOW-VOLTAGE LEVEL @ 50 °C [A] 3464

[APPROX.)

[RATED VOLTAGE [kv/kv] 22 / 0.660

TAP CHAMGER With

TAPPIMNG HIGHVOLTAGE LEVEL [%] +2x2.5%

|FREGUEMNCY [Hz]

[VECTOR GROUP

Dyl

m&rﬂhlﬂzmw

:

[NOLOAD LOSSES AT RATED VOLTAGE) [kw] ,;
SHORT-CIRCINT LOSSES kw] 357 T
(@ TEMP. 75 °C, @ RATED POWER) 2
IMPEDAIMCE VOLTAGE AT RATED CURREMT [%] & toB.5 E
[@ TEMP. 75 °C, @ RATED POWER) 3
MAX, VOLTAGE FOR EQUIPMENT Um [kV] =
TYPE OF COOLING KMNAN 3
M, ALTITUDE ABOVE SEA LEVEL [m] 4000 F
AMBIENT TEMPERATURES (MIN. / MAX.) [*C]  25/50 ;
@ 1000 m [°€] z
@ 2000 m [°C] 475 X
& 3000 m [*C] v
@ 4000 m [’c] 425 3
MAX. OVER TEMPERATURE [*K] 100/85/80 3
[HOT SPOT / WIMNDING / OIL ) L
SHORT-CIRCUIT DURATION [s] 4
MAMUFACTURERS REGULATION IEC 60076 ’E"
[IMSULATION LEVEL | HV / LV ) U 125 AC 50 / U-AC 10 3
[HIGHVOLTAGE BUSHING Outside cone bushings 630 A, fype C :
[LOWNVOLTAGE BUSHING 3.6 KV bushing for at least 4000 A -
MAX. DIMENSIONS [LxWxH) [mm] 1606 x 2200 x 2350 %
TOTAL WEIGHT [APPROX.] kgl 7500 5
Ol WEIGHT [APPROX.) [kg] 1980 5
OIL TYPE Oil based on ester _ﬁ
COATING according o ISO 12944.5 C3H 3
[IF-CODE OF ASSEMBLED TRAMSFORMER IP54 _E
=2

TRAMSFORMER PROTECTION

- Resislance thermomeler PT100 for analogue oil
temperature measurement

- Chvar pressure gauge with a changeover conbact
- Ol level gauvge with a changesover contact

- Ower pressure salety valve

ACCESSORIES

- Oil filkng pipe

- Ol sampling valve
- Ufing lugs

- Earthing berminals
- Momeplate

Values subject b tolerances according to IEC 50076

Figura 9 — Caratteristiche tecniche indicative del trasformatore trifase.
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4.6 CABINE ELETTRICHE

Le “cabine inverter” di sottocampo saranno costituite da due parti principali affiancate, una costituita da
uno shelter metallico del tipo prefabbricato di dimensioni esterne pari a circa 6,10x2,45x2,50 ml e da una
seconda costituita da un monoblocco in struttura monolitica autoportante (cemento armato vibrato - CAV),
conforme alla norma CEI EN 62271-202 con dimensioni (esterne) pari a circa m. 6,70x2,46x2,46 ml.

| passaggi, previsti per il transito delle persone, saranno larghi almeno 80 cm, al netto di eventuali
sporgenze; se dietro un quadro chiuso sara previsto il transito delle persone, la larghezza del passaggio
potra essere ridotta a 50 cm.

La cabina sara posata su fondazione realizzata in opera o prefabbricata tipo vasca avente altezza esterna di
circa 60 cm (interna di 50 cm) e dotata di fori diametro 18 cm a frattura prestabilita in modo da consentire
I'ingresso e 'uscita dei cavi MT/BT nei quattro lati.

La vasca che fungera da vano per i cavi sara accessibile da botola su pavimento dei rispettivi locali o da
botola esterna.

A completamento delle cabine saranno forniti:

e n. 2 porte di accesso in lamiera o VTR;
e n.1 porta di accesso in lamiera zincata e preverniciata.

Il calore prodotto dal trasformatore, dai quadri e dagli inverter sara smaltito tramite ventilazione naturale
per mezzo di apposite griglie di aerazione e tramite ventilazione meccanica per mezzo di torrini di
estrazione elicoidale.

Le cabine saranno inoltre dotate di:

e punti luce costituiti da plafoniera IP65 con lampada a led da 11 W, avente autonomia di 2h,
combinati con interruttore bipolare, presa bipolare e fusibili;

e collettore e anello di messa a terra interno, realizzato con piatto di rame mm 20x5, morsetti e
capicorda, compreso il collegamento delle masse metalliche, dei quadri BT, del trasformatore
nonché il collegamento del PE degli inverter e del trasformator;

e accessori antinfortunistici: estintore a polvere, lampada emergenza ricaricabile, guanti isolanti,
pedana isolante, cartelliammonitori vari, schema elettrico di cabina;

e gruppo soccorritore (UPS) per circuiti ausiliari (trascinamento) tipo UPS o HPS (220Vca-
220Vca/220Vca-48 24 Vcc /Vca).

4.7 CABINE SERVIZI

Oltre alle cabine elettriche, sono previste due cabine servizi del tipo prefabbricato monoblocco in struttura
monolitica autoportante (cemento armato vibrato - CAV), conforme alla norma CEl EN 62271-202
contenenti rispettivamente:

e il locale misure, il locale tecnico di utente contenente lo scada di impianto FV e il locale servizi
igienici;

e il locale contenente i quadri di protezione e controllo e il server scada a servizio della sottostazione
elettrica MT/AT;

e il locale contenente il quadro di alimentazione e switching (con alimentazione di

rincalzo/emergenza da connessione BT ENEL dedicata) servizi ausiliari di sottostazione e di
impianto FV (QGBT).

4.8 IMPIANTO GENERALE DI TERRA

Il sito verra provvisto di un impianto generale di terra di protezione costituito da un sistema di dispersori a
picchetto tra loro interconnessi mediante conduttore di terra in rame di colore giallo- verde posato
all'interno di un tubo in PVC. L'impianto sara collegato ad un collettore generale dal quale verranno poi
derivati tutti i collegamenti secondari.
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5. OPERE CIVILI E SERVIZI AUSILIARI
Le opere civili consistono in tutte quelle opere e manufatti connessi all'impianto fotovoltaico in progetto.

5.1 IMPIANTO GENERALE DI TERRA

Le strade di accesso al sito saranno quelle presenti praticamente lungo i confini dei lotti interessati.

L'opera in progetto prevede in ogni caso la realizzazione di una viabilita circolare perimetrale ai filari di
pannelli (principale) ed una minima viabilita interna di raccordo degli stessi (secondaria), esclusa al traffico
civile, comunque percorribile anche da autovetture ed utilizzata anche per la fase di cantiere.

La viabilita, almeno quella perimetrale, sara realizzata in modo da consentire la circolazione anche in caso
di maltempo (salvo neve e/o ghiaccio); a questo scopo il fondo della carreggiata avra sufficiente portanza,
ottenibile mediante la formazione di una massicciata o inghiaiatura (l’asfaltatura & da escludere) ed
attraverso il costipamento dello strato costituito da granulare misto stabilizzato con macchine idonee.

Data la debole intensita del traffico, la velocita modesta dello stesso e la quasi unidirezionalita dei flussi, la
strada in progetto sara ad un’unica carreggiata, la cui larghezza (massima 5 metri) va contenuta nel minimo
necessario ad assicurare il transito in sicurezza dei veicoli e sara assicurata la loro continua manutenzione.
Tale disponibilita di una rete viabile adeguata alle necessita dei lavori costituisce premessa irrinunciabile
per lo svolgimento degli stessi e per le successive opere di manutenzione ordinaria che dovranno
effettuarsi negli anni successivi alla realizzazione dell’investimento.

La realizzazione della viabilita principale e secondaria comprende:

e il compattamento del piano di posa della fondazione stradale (sottofondo) nei tratti in trincea per
la profondita e con le modalita prescritte dalle norme tecniche, fino a raggiungere in ogni punto un
valore della densita non minore del 95% di quella massima della prova AASHTO modificata, ed una
portanza caratterizzata in superficie da un modulo di deformazione Md <=50 N/mm? in funzione
della natura dei terreni e del rilevato;

e la posa di geotessile non tessuto costituito esclusivamente sa fibre in 100% polipropilene a
filamenti continui spunbonded, stabilizzato ai raggi UV,

e |a massicciata stradale eseguita con tout-venant da impianti di recupero rifiuti derivanti dall’attivita
di costruzione/demolizione a distanza non superiore ai 20 km. Granulometria 0/63 mm, limite di
fluidita non maggiore di 25 ed indice di plasticita nullo, portanza espressa da un modulo di
deformazione Md non inferiore a 80 N/mm? ricavato dalle prove con piastra avente diametro di 30
cm.

5.2 SCAVI

Gli scavi a sezione ristretta, necessari per la posa dei cavi elettrici avranno ampiezza variabile tra 30 e 80 cm
e profondita massima di 120 cm. La larghezza dello scavo potra variare in relazione al numero di linee
elettriche (terne di cavi) che dovranno essere posati. Gli scavi, effettuati con mezzi meccanici, saranno
realizzati evitando scoscendimenti, franamenti, ed in modo tale che le acque scorrenti alla superficie del
terreno non abbiano a riversarsi nei cavi. | materiali rinvenenti dagli scavi a sezione ristretta, realizzati per
la posa dei cavi, saranno momentaneamente depositati in prossimita degli scavi stessi o in altri siti
individuati nel cantiere. Successivamente lo stesso materiale sara riutilizzato per il rinterro. | materiali in
eccedenza rinvenuti per la realizzazione delle fondazioni e degli scavi potranno essere utilizzati per
I"appianamento dell’area di installazione. Trattandosi di scavi poco profondi, in terreni naturali lontani da
strade, sara possibile evitare la realizzazione delle armature, qualora la natura del terreno sia
sufficientemente compatta.

5.3 INFISSIONE PALI DEI TRACKER

| tracker hanno la caratteristica di poter essere infissi attraverso i pali nel terreno senza bisogno di alcun
tipo di fondazione in cls, compatibilmente alle caratteristiche geotecniche del terreno e alle prove
penetrometriche che verranno effettuate in fase esecutiva; inoltre, come certificato dal costruttore, le
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strutture sono in grado di supportare il peso dei moduli anche in presenza di raffiche di vento di elevata
velocita, di neve e altri carichi accidentali.

| pali, che avranno un profilo in acciaio omega per massimizzare la superficie di contatto con il terreno - la
cui profondita di posa dipende dal tipo di terreno - saranno infissi nel terreno per mezzo di apposito
“battipalo”.

Le strutture che sostengono i moduli fotovoltaici verranno posizionate in file parallele con interasse di circa
9,2 metri in modo tale che la distanza minima dei moduli sia di 4 m in posizione orizzontale per la tipologia
1 ed in file parallele con interasse di circa 11,2 metri in modo tale che la distanza minima dei moduli sia di 6
m in posizione orizzontale per la tipologia 2, allo scopo di evitare mutui ombreggiamenti tra i moduli,
consentire una buona permeabilita del suolo ma soprattutto permettere il passaggio delle machine
operatrici per le attivita agricole.

5.4 POSA MODULI

| moduli verranno posati da squadre di 3 operatori cad., coadiuvati da un mezzo di trasporto e
sollevamento (muletto da cantiere). | moduli saranno adagiati sulle strutture di supporto dei tracker ed a
queste fissate per mezzo di appositi sistemi di bloccaggio a vite.

5.5 REALIZZAZIONE DEI CAVIDOTTI

Verranno eseguiti degli scavi a sezione obbligata, per mezzo di scavatori cingolati, avendo cura di sistemare
temporaneamente il materiale inerte su uno dei due bordi di scavo, in modo da lasciare I’altro libero per la
posa dei corrugati e/o dei cavi elettrici che verranno posati all’interno dello scavo.

Qualora si attui la posa diretta del cavo, senza la protezione di cavidotto in apposito corrugato, si dovra
predisporre un letto di posa in sabbia, atto a proteggere i cavi da danneggiamenti meccanici.

La sabbia andra stesa entro lo scavo prima e subito dopo la posa del cavo stesso.

Sopra il secondo strato di sabbia, dovra essere predisposta apposita bandella di guardia, atta a segnalare la
presenza del cavidotto in tensione.

5.6 RECINZIONI E CANCELLI

Contestualmente all’installazione dell’'impianto fotovoltaico in progetto si prevede la realizzazione di una
recinzione lungo il perimetro di confine allo scopo di proteggere I'impianto. Tale recinzione non presentera
cordoli di fondazione posti alla base, ma si procedera con la sola infissione dei pali a sostegno, ad eccezione
dell’area di accesso in cui sono presenti dei pilastrini a sostegno della cancellata.

Per la progettazione e realizzazione della recinzione verranno rispettate le prescrizioni del PRT dell’Area
Industriale di Cagliari, le quali prevedono che le opere di recinzione devono essere particolarmente curate
e, sul fronte stradale in particolare, devono essere realizzate a giorno o con siepi verdi, prevedendo,
guando possibile, anche alberature.

Per questo motivo lungo i margini del lotto adiacenti ai confinanti, la recinzione verra realizzata lungo il
confine stesso, mentre sui fronti stradali verra arretrata di alcuni metri e verra realizzata una fascia alberata
di schermatura.

Dai limiti catastali verranno rispettate le fasce di rispetto di 12 m dai confinanti e di 15 m dai fronti stradali
e dagli edifici, cosi come previste dal piano regolatore CACIP.

| sostegni che verranno utilizzati saranno pali in profili ad U. La rete metallica per recinzione sara di tipo “a
maglia romboidale” 50 x 50 mm plastificata di colore verde, in filo di ferro zincato, diametro 2 mm, di
altezza circa 2 m ancorata a pali di sostegno in profilato metallico con sezione U (o eventualmente a T) in
acciaio zincato di dimensioni 80x60 mm. | pali, alti 2,1 m, verranno conficcati nel terreno per una profondita
pari 0,8 m e controventati con paletti in ferro zincato della stessa sezione, posti ad interasse non superiore
a 3 m. Questi presenteranno giunti di fissaggio laterale della rete sul palo e giunti in metallo per il fissaggio
di angoli retti e ottusi.

La recinzione lungo il confine con i lotti adiacenti verra inoltre posizionata ad un’altezza da terra di circa 10
cm, al fine di permettere alla piccola fauna presente nella zona di utilizzare I'area di impianto, mentre lungo
i fronti stradali saranno previsti dei ponti ecologici consistenti in cunicoli delle dimensioni di 100x20 c¢cm
sotto la rete metallica.
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| cancelli (pedonali e carrabili) saranno realizzati in tubolari di accio e rete elettrosaldata, agganciati a profili
tubolari quadrati in acciaio di dimensioni 10x10 cm ancorati al suolo tramite blocchi di fondazione in cls di
dimensioni 50x50x50 cm su magrone di sottofondazione di spessore 10 cm, saranno completi di guida di
scorrimento fissa e serratura.

5.7 FONDAZIONI CABINE ELETTRICHE

Le opere civili relative alle cabine elettriche consistono nelle casseforme e nel calcestruzzo di fondazione.

Le Casseforme sono in legname grezzo per getti di calcestruzzo semplice o armato per opere in fondazione
con armature di sostegno.

La Rete elettrosaldata & costituita da barre di acciaio B450C conformi al DM 14/09/2005 e successive
modifiche, a aderenza migliorata, in maglie quadre in pannelli standard, con diametro delle barre Fl 8,
maglia cm 15x15.

Il calcestruzzo a durabilita garantita per opere strutturali in fondazione avente classe di consistenza S4, con
dimensione massima dell’aggregato inerte di 31,5 mm, confezionato con cemento 32,5 e gettato entro le
apposite casseforme, avente resistenza caratteristica RCK pari a 30 N/mm? e classe di esposizione XC1 - XC2
norma UNI EN 206-1.

5.8 ILLUMINAZIONE E VIDEOSORVEGLIANZA

La realizzazione dell'impianto fotovoltaico prevede anche l'installazione di sistema di illuminazione del
campo fotovoltaico intervenendo sulle aree di utilizzo per mezzo di un sistema di accensione/spegnimento
a tempo, finalizzato a ridurre il potenziale inquinamento luminoso.

All'interno delle cabine saranno posizionati dei punti luce costituiti da plafoniere IP65 con lampade a led da
11 W, aventi autonomia di 2h, combinate con interruttore bipolare, presa bipolare e fusibili.

E previsto, inoltre, un impianto di antintrusione e videosorveglianza composto da punti di rilevamento
montati su pali perimetrali al lotto.

5.9 SVELLIMENTO PIANTUMAZIONE AGRICOLA ESISTENTE

L'intervento comprende la messa a dimora di specie arbustive od arboree autoctone in fitocella nel
perimetro esterno dei lotti, nonché messa a dimora di alberi autoctoni da vivaio di specie coerenti con gli
stadi corrispondenti della serie dinamica potenziale naturale del sito nelle fasce lungo strada.
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6. DESCRIZIONE DELL'INTERVENTO

Le fasi principali relative alla costruzione e messa in esercizio di un impianto fotovoltaico a terra sono le
seguenti:

1. preparazione della viabilita di accesso: operai specializzati, mediante I'impiego di macchine operatrici,
provvederanno alla manutenzione delle strade esistenti tramite eliminazione di erbe infestanti ed eventuali
piante cespugliose che invadono le carreggiate, nei tratti di viabilita rurale caratterizzata da traffico
limitato. Dove necessario verra regolarizzato il fondo stradale;

2. impianto del cantiere: questa fase riguarda tutte le operazioni necessarie per delimitare le aree di
cantiere e per realizzare le piazzole di stoccaggio dei materiali, ricovero e manutenzione dei mezzi d’opera,
nonché i punti in cui verranno installati le cabine di servizio per il personale addetto e i box per uffici,
spogliatoi, servizi igienici, spazio mensa, depositi per piccola attrezzatura e minuterie, ecc. Tali lavori
comprenderanno:

e verifica catastale dei confini utili al tracciamento della recinzione dell'impianto cosi come verra
autorizzata;

e livellamento e spianamento delle aree di cantiere destinate alla posa delle cabine per il personale e
box uffici, servizi igienici, ecc.;

e compattazione del terreno nelle zone che saranno soggette a traffico veicolare e movimentazione
di mezzi d’opera;

e infissione dei pali lungo tutti i perimetri delle aree e montaggio della rete a maglia sciolta con
ingressi dotati di cancelli;

e realizzazione di un impianto di illuminazione e di videosorveglianza.

3. pulizia dei terreni: operari specializzati tramite 'utilizzo di trincia erba puliranno il terreno, al fine di
ottenere delle aree prive di ostacoli vegetali e facilmente accessibili ai tecnici per le successive operazioni di
picchettamento;

4. picchettamento delle aree: i tecnici di cantiere mediante I'impiego di strumentazioni topografiche con
tecnologia GPS, individueranno i limiti e i punti significativi del progetto, utili al corretto posizionamento dei
moduli FV;

5. livellamento del terreno: eventuali parti di terreno che presentano dei dislivelli incompatibili con
I'allineamento del sistema tracker — pannello, verranno adeguatamente livellati da operai specializzati che
si serviranno di macchine operatrici. L’eliminazione delle asperita superficiali, al fine di rendere agevoli le
operazioni successive, interessera unicamente lo strato superficiale del terreno per una profondita di circa
20 — 30 cm: in questo modo si rispettera I'andamento naturale del terreno che presenta solo delle leggere
acclivita;

6. viabilita interna: operai specializzati, mediante I'impiego di macchine operatrici, provvederanno alla
realizzazione della viabilita interna, delle aree di stoccaggio dei materiali e di sosta delle macchine e mezzi,
e delle piazzole per la posa delle cabine di trasformazione;

7. rifornimento delle aree di stoccaggio: tutti i materiali utili al completamento del progetto saranno
approvvigionati in apposite aree di stoccaggio per mezzo di autocarri o trattori. Gli operai giungeranno nelle
aree di cantiere per mezzo di autovetture private, piccoli autocarri o pulmini;

8. movimentazione dei materiali e delle attrezzature all’interno del cantiere: si prevede che la
movimentazione di materiali ed attrezzature venga effettuato per mezzo di muletti o gru che scaricheranno
il materiale dagli autocarri e caricheranno, in seguito al loro deposito nelle aree di stoccaggio, appositi
rimorchi trainati da trattori adatti al transito all’interno di terreni agricoli;
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9. scavo trincee, posa cavidotti e rinterri: mediante I'impiego di adeguate macchine operatrici (escavatori
cingolati e/o gommati), si provvedera allo scavo delle trincee di posa delle condotte in cui saranno posati i
cavi per la bassa, media e alta tensione. A seconda del tipo di intensita elettrica che percorrera i cavi
interrati, la profondita dello scavo potra variare da un minimo di 60 cm, per i cavi BT, ad un massimo di 120
cm per i cavi AT. Le zone interessate da questa lavorazione saranno quelle in prossimita della viabilita
interna all'impianto, anche in funzione della successiva manutenzione in caso di guasti;

10.posa delle cabine di trasformazione: mediante I'impiego di autogru verranno posate le cabine di
trasformazione BT/MT;

11l.infissione dei pali di sostegno nel terreno: operai specializzati tramite I'uso di idonea macchina
battipalo, provvederanno all’infissione nel terreno dei supporti (pali metallici) su cui andranno montati e
ancorati i telai di sostegno dei pannelli fotovoltaici;

12.montaggio dei telai metallici di supporto dei moduli: sui pali infissi nel terreno verranno ancorati i telai
di sostegno dei moduli fotovoltaici, da operai specializzati con ausilio di attrezzatura manuale e/o
macchinari per il trasporto di materiali metallici;

13. montaggio dei moduli FV: sui supporti metallici verranno ancorati i moduli (o pannelli) fotovoltaici;

14.realizzazione rete di distribuzione dai pannelli alle cabine e cablaggio interno: tutti i pannelli saranno
adeguatamente collegati alle relative cabine in cui saranno posizionati gli inverter e il trasformatore BT/MT.
Ogni cabina servira un numero di pannelli tale da raggiungere una potenza collegata media di 4 MW: si
prevede di installare un numero di cabine pari a 11, per un totale di circa 42 MW di potenza totale
installata;

15.cablaggio della rete di distribuzione dalle cabine alla sottostazione: tutte le cabine di trasformazione
BT/MT andranno collegate alla sottostazione di trasformazione MT/AT. Operatori specializzati inseriranno
gli appositi cavi elettrici all’'interno dei cavidotti gia predisposti e collegheranno gli stessi tramite
morsettiere fino alla sottostazione;

16. realizzazione sottostazione di trasformazione MT/AT: gli interventi previsti per la realizzazione della
sottostazione comprendono le seguenti attivita:

e messa in opera della recinzione metallica e cancello di ingresso;

posa dei pali di illuminazione;

messa in opera dell'impianto di videosorveglianza;

realizzazione delle platee in calcestruzzo armato per la posa dei trasformatori;
posa del locale prefabbricato per i cavi in MT provenienti dalle cabine;

e posa dei quadri di protezione AT e quadri di distribuzione per servizi ausiliari;
e posa del trasformatore con I'impiego di un auto gru;

e montaggio dispositivi di sgancio e sezionamento.

Si trattera di una lavorazione di elevata complessita per il numero di lavorazioni e per il contenuto tecnico
delle stesse che impieghera per pilu mesi personale specializzato, tecnici e comportera l'utilizzo di varie
attrezzature quali ruspe, escavatori, autocarri, autogru e altri mezzi per la movimentazione di materiali ed
attrezzature;

17. posa dei cavi dalla sottostazione alla esistente linea di alta tensione: si tratta della lavorazione con la
quale si realizzera il collegamento tra la sottostazione di trasformazione MT/AT fino al traliccio piu vicino
della linea esistente di alta tensione (linea 220 kV “Rumianca-Sulcis”). In particolare, si inseriranno i cavi
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elettrici all’'interno dei cavidotti gia realizzati precedentemente e il collegamento degli stessi tramite
morsettiere fino alla linea AT di Terna.

18. rimozione delle aree di cantiere secondarie: si tratta della fase conclusiva del cantiere principale e dei
vari sotto-cantieri, una volta terminate tutte le necessarie lavorazioni per la realizzazione dell'impianto
fotovoltaico;

19. realizzazione delle opere di mitigazione: contemporaneamente alle fasi di rimozione del cantiere si
inizieranno a realizzare le opere di mitigazione previste dal progetto e dal piano del verde: preparazione e
trattamento del terreno e impianto delle nuove essenze arboree (arbusti e alberature);

20. definizione dell’area di cantiere permanente: si tratta della predisposizione di un’area destinata ad
accogliere le macchine e le attrezzature necessarie ed indispensabili per la corretta gestione e
manutenzione del parco fotovoltaico, per I'intera vita utile dell'impianto stimata in 25-30 anni.
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7. CRONOPROGRAMMA

Ricevute tutte le autorizzazioni e le concessioni relative al nuovo impianto, anche per il fatto che la linea
MT di collegamento alla sottostazione € molto corta e la sottostazione fa capo ad un altro impianto, i tempi
di realizzazione delle opere necessarie saranno in linea di massima brevi, presumibilmente nell’ordine di 12
mesi.

Sara comungque stilato un programma cronologico delle operazioni prima dell’inizio dei lavori, dove saranno
rese chiare le operazioni prioritarie e le responsabilita della direzione degli stessi.

D [Nome attivita Durata Costo Mese 1 Mese 2 Mese 3 Mesed Mese s Mese s
o | o6 L u |16 | 21 26 |"ovd o6 | v |16 |21 | o6 | 3T os |10 15 | 20 | 25 | 3o Toal o9l sa | 19| 20 | 29 ou low | salsoloal oo ionlonlvsloue
1| ACCANTIERAMENTO 15¢ 37516,13€
2 | CAMPO FOTOVOLTAICO 160g 451833831...
[73] sBANCAMENTI 10g 1513 650,08 € A —
4 INSTALLAZIONE RECINZIONI 10g 250 650,40 € = 1
5| INSTALLAZIONE CANCELLI sg 2003130 €
[ 6 | TRACCIAMENTIE SCAVI 35¢ 26742580 € )’ -
7 PREDISPOSIZIONE STRADE 5g 75992,40 € \- ]
8 | POSAGEOTESSUTIEMASSICCIATE  10g 111782563 € b
9 | POSACORRUGATI 20g 556 902,00 € » |
10 | POSAPOZZETTI 15¢ 228869,90 € [re i 3
11| RINTERRI E CONFERIMENTI 15¢ 2050001,73 € >
2| INSTALLAZIONE VIDEOSORVEGLIANZA 5 260 295,00 € .
3| INSTALLAZIONE TRACKERS 80g 11088.000,00 €
14 | INSTALLAZIONE PANNELLI 40g 20956 320,00 € >
75 | STESACONDUTTORI E COLLEGAMENTI 15 ¢ 273511650 €
6 | FONDAZIONI E OPERE EDILI 15¢ 131054,12¢€
17| CABINE, INVERTERS E QUADRI 15¢ 3832750,00€
8| OPERE A VERDE 5g 89498,30 €
19 OPERE AGRARIE 35g 116785855 €
20| OPERE AGRARIE 35g 1167858,55 €
21 | COLLEGAMENTO ALLA RETE 20g 3500 000,00 €
22| POSA APPARECCHIATURE 10g 1500000,00€
2| COLLEGAMENTI E QUADRI 10g 2000000,00 €
24| PROVEE COLLAUDI 30g 0,00¢€
25| CHIUSURA CANTIERE 6g 40000,00€

Impianto SARDINIA AGRIVOLT 99,792 MWp
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ID [Nome attivita

o7 eseo e e 10 et Wese 12 e 13
w2 o Los Ls L Las Lo oe Lor Loa |z L z2 | zn |"or | os | Lns |zt |26 [on Lon | s | o |25 | aa loe Lor e | ir |2 | o |oeloor Lo lor |22 2 or | os

1 ACCANTIERAMENTO

2 CAMPO FOTOVOLTAICO 1

3 SBANCAMENTI

4 INSTALLAZIONE RECINZIONI

5 INSTALLAZIONE CANCELLI

6 TRACCIAMENTI E SCAVI

7 PREDISPOSIZIONE STRADE

8 POSA GEOTESSUTI E MASSICCIATE

9 POSA CORRUGATI

10 POSA POZZETTI

n RINTERRI E CONFERIMENT!

12 INSTALLAZIONE VIDEOSORVEGLIANZA

13 INSTALLAZIONE TRACKERS

14 INSTALLAZIONE PANNELLI | L

15 STESA CONDUTTORI E COLLEGAMENTI H

16 FONDAZIONI E OPERE EDILI R ‘L

17 CABINE, INVERTERS E QUADRI

18 OPERE A VERDE T

19 OPERE AGRARIE L 1

20 OPERE AGRARIE

21 COLLEGAMENTO ALLA RETE *—|

22 POSA APPARECCHIATURE L

23 COLLEGAMENTI E QUADRI ‘L

24 PROVE E COLLAUDI —

25  CHIUSURA CANTIERE -
Attivita Riepilogo progetto 1 Attivita manuale [ I Solo inizio C Scadenza +

Impianto SARDINIA AGRIVOLT 99,792 MWp .

LETA srl Divisione s Attivita inattiva Solo-durata Solo-fine 1 ‘Avanzamento

Progetto preliminare Cardine. * Cardine inattiva Avanzamento manuale
Riepilogo. =———"""""1_ Riepilogo inattiva Riepilogo manuale """ Cardine estemo L4
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8. CONNESSIONE ALLA RTN

8.1. DESCRIZIONE GENERALE

Sara realizzata una nuova stazione elettrica MT/AT per la connessione alla RTN a 220kV, che sara connessa
alla nuova stazione elettrica AT di smistamento a 220KV da inserire in entra/esce alla linea 220 KV
“Rumianca-Sulcis”, previo potenziamento della linea stessa come indicato nella STMG prot. TERNA/P2019
0073658 del 21/10/2019.

Con nota del 11/08/2020 & stata inoltrata a Terna la richiesta di voltura della pratica di connessione (CP
201900841) dalla societa Graziella Green Power S.p.A. alla societa PV Ichnosolar S.r.l.

Con nota protocollo numero 67356 del 21/10/2020 Terna S.p.A. ha confermato che il processo di voltura si
e concluso positivamente e che la Societa PV Ichnosolar S.R.L. ha acquisito la titolarita della pratica CP:
201900841.

In considerazione del fatto che la soluzione di connessione proposta dal Gestore della rete di cui al
suddetto STMG e funzionale ad una pluralita di iniziative di impianti di produzione FER, e stata incaricata la
societa Sandalia Solar Farm S.r.l. con sede legale in Arezzo, Via Ernesto Rossi n. 9, P.I. 02385510512, pec
sandaliasolarfarm@pec.it, come capofila per la progettazione delle opere di rete di trasmissione nazionale
condivise e necessarie per costruzione della nuova stazione elettrica (SE) di smistamento della RTN a 220 kV
denominata “Macchiareddu”.

Il suddetto progetto di connessione & stato sottoposto alla procedura di verifica di assoggettabilita alla
Valutazione di impatto ambientale, conclusosi con Deliberazione della Giunta della Regione Autonoma della
Sardegna n. 44/47 del 04/09/2020 di non sottoposizione all’ulteriore procedura di valutazione di impatto
ambientale e, successivamente, alla procedura di istanza di rilascio dell’Autorizzazione Unica ai sensi del D.
Lgs. N. 387/2003 e s.m.i., della L.R. n. 3/2009 e s.m.i. e D.G.R. n. 3/25 del 23/01/2018 conclusasi con
Deliberazione dell’Assessorato dell'Industria della Regione Autonoma della Sardegna di rilascio
dell’Autorizzazione Unica prot. n. 0023551 _del 28/06/2021 e rettifica prot. n. 0024106 del 29/06/2021 alla
citata societa Sandalia Solar Farm S.r.l.

Relativamente al potenziamento/rifacimento della linea 220 kV della “RTN “Rumianca Sulcis”, a seguito di
Tavolo tecnico tenutosi con Terna S.p.A. ed altre societa aventi la stessa soluzione di allaccio, e stata
nominata quale capofila della progettazione la societa EEC Solar 2 S.r.l. con sede a Jesi (AN) in Piazzale Anna
Ciabotti n. 8, P.l. 02836580429, indirizzo pec eecsolar2@pec.it.

Tra le possibili soluzioni e stata individuata quella piu funzionale, che tiene conto di tutte le esigenze e delle
possibili ripercussioni sull’'ambiente con riferimento alla legislazione nazionale e regionale vigente in
materia: utilizzando esclusivamente il tracciato e la palizzata esistente, I'elettrodotto a 220 kV esistente a
semplice terna “SE Rumianca — SE Sulcis”, € stato previsto il ripotenziamento ad una portata superiore a
quella attualmente in esercizio. Dalle specifiche tecniche del progetto di ripotenziamento inviato dalla
capofila EEC Solar 2 S.r.l. a Terna S.p.A. per il benestariamento, si evidenzia che lo stesso consistera
sinteticamente nella sostituzione del breve tratto di cavo AT 220kV esistente compreso all'interno della
Stazione Elettrica di Smistamento Sulcis con la posa di una nuova terna di cavi interrati XLPE (polietilene
reticolato) di portata superiore a quella attuale per una lunghezza di circa 220 mt in sostituzione di quella
esistente (cavo in rame da 1200 mm?),

Per i dettagli tecnici del progetto di ripotenziamento si rimanda ai seguenti elaborati predisposti dalla
capofila del progetto di potenziamento, EEC Solar 2 S.r.l., attualmente in corso di benestariamento da parte
di Terna S.p.A.:

e BLU22101APTODOCO02_Relazione tecnica illustrativa.
e BLU22101APTODISO1_Corografia Rumianca-Sulcis.
e BLU22101APTODISO7_Planimetria generale cavo SE Sulcis.
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Dalle valutazioni della fascia D.p.A. emerse dai calcoli elettrici e magnetici (CEM) per il conduttore binato in
esercizio, & stata evidenziata la presenza di 2 recettori sensibili (abitazioni) ricadenti nella fascia di rispetto
nella tratta compresa tra i sostegni 24 e 25; tale criticita verra superata acquisendo la proprieta dei suddetti
edifici ed apportando gli opportuni declassamenti o la demolizione se richiesto dalle autorita competenti, in
modo da rispettare i limiti previsti dal DPCM 8 luglio 2003.

Per gli approfondimenti sui CEM si rimanda all’elaborato “Relazione CEM” predisposta dalla capofila del
progetto di ripotenziamento.
Questi elaborati sono stati raggruppati nel documento R.14c.

8.2. SOTTOSTAZIONE ELETTRICA MT/AT — LATO MT
La cabina di raccolta in grado di gestire la potenza nominale di circa 42 MWp sara costituita da due moduli
contenenti:

e il QMT formato dai seguenti scomparti (Vn=30KV, In=630A, Icc=16kA):
— arrivo linee provenienti dalle quattro dorsali;
— partenza linea e protezione trasformatore MT/BT per servizi ausiliari di sottostazione;
— partenza linea e protezione trasformatore MT/AT;

e il QAC per la distribuzione in bassa tensione dell’alimentazione dei servizi ausiliari della
sottostazione elettrica, con funzione di protezione e sezionamento del trasformatore, lato BT,;

e un trasformatore trifase MT/BT da 50kVA 30KV/0,4kKV del tipo a secco, in resina epossidica, per
installazioni d’interno, con avvolgimenti inglobati e colati sottovuoto con resina epossidica caricata,
in esecuzione a giorno, dotato di centralina e sonde termometriche. Sara del tipo F1-E2-C2
(autoestinguente con basse emissioni di fumi F1; resistente all’'umidita e all'inquinamento
atmosferico E2, resistente alle variazioni climatiche C2). Per servizi ausiliari di sottostazione.

8.3. SOTTOSTAZIONE ELETTRICA MT/AT — LATO AT
Saranno installati su piazzale:

e trasformatore trifase di potenza pari a 80 MVA in olio minerale 220KV/30KV Ynd11 con neutro
accessibile;

e terna di scaricatori AT, lato utente;

e terna di trasformatori di tensione fiscali;

e terna di trasformatori di corrente fiscali;

interruttore AT;

sezionatore di linea e di terra AT;

terna di trasformatori di tensione capacitivi;

terna di scaricatori AT, lato utente;

e ternaditerminali AT.

8.4. CABINE SERVIZI
Saranno installate due cabine del tipo prefabbricato monoblocco in struttura monolitica autoportante
(cemento armato vibrato - CAV), conforme alla norma CElI EN 62271-202 contenenti rispettivamente:

o il locale misure, il locale tecnico di utente contenente lo scada di impianto FV e videosorveglianza e
il locale servizi igienici;
e il locale contenente i quadri di protezione e controllo e server scada a servizio della sottostazione

elettrica MT/AT;
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e il locale contenente il quadro di alimentazione e switching (con alimentazione di
rincalzo/emergenza da connessione BT ENEL dedicata) servizi ausiliari di sottostazione e di
impianto FV (QGBT).

8.5. IMPIANTO DI RETE PER LA CONNESSIONE

Sara realizzata una nuova stazione elettrica MT/AT per la connessione alla RTN a 220kV, che sara connessa
alla nuova stazione elettrica AT di smistamento a 220KV da inserire in entra/esce alla linea 220 KV
“Rumianca-Sulcis”, come indicato nella STMG prot. TERNA/P2019 0073658 del 21/10/2019.

Con nota del 11/08/2020 ¢ stata inoltrata a Terna la richiesta di voltura della pratica di connessione (CP
201900841) dalla societa Graziella Green Power S.p.A. alla societa PV Ichnosolar S.r.l.

Con nota protocollo numero 67356 del 21/10/2020 Terna S.p.A. ha confermato che il processo di voltura si
e concluso positivamente e che la Societa PV Ichnosolar S.R.L. ha acquisito la titolarita della pratica CP:
201900841.

8.6. CONDUTTURE ELETTRICHE

8.6.1. Cavi di Bassa Tensione

8.6.1.1. Sez. DC
| collegamenti saranno realizzati con:

e cavi unipolari del tipo PV1-F 0,6/1KV (o equivalenti) di sezione 6 o 10 mm? per le stringhe, e
comungue idonei per tensioni nominali di 1.500Vcg;

e cavi unipolari del tipo PV1-F (o equivalenti) di sezione di almeno 120 mm? e comunque idonei per
tensioni nominali di 1.500Vcc per le tratte di collegamento dei quadri di stringa con I'inverter.

8.6.1.2. Sez. AC: Tratto Inverter > QBT
| collegamenti saranno realizzati con:

e cavi unipolari del tipo ARG16R16 0,6/1KV di sezione 9x240 mm? per fase;
e cavo di messa a terra dell’inverter del tipo HO7V-K g/v 0,45/0,75KV di sezione 5x185 mm?.

8.6.1.3. Sez. AC: Tratto QBT-> Trasformatore
| collegamenti saranno realizzati con:

e cavi unipolari del tipo ARG16R16 0,6/1KV di sezione 9x240 mm? per fase;

e cavo di messa a terra del centro stella del trasformatore del tipo HO7V-K g/v di sezione 5x185 mm?;

e cavi di bassa tensione adatti per il collegamenti/cablaggio/interconnessione di tutte le circuiterie
ausiliarie interessate, sia per il trascinamento e il comando coordinato tra Quadri di Media e Quadri
di Bassa Tensione che per i vari servizi di cabina (illuminazioni, prese di servizio, illuminazione di
emergenza, pulsanti di sgancio, aspirazione aria, ecc.).

8.6.2. Cavi di Media Tensione

8.6.2.1. Tratto Trasformatore > QMT
| collegamenti saranno realizzati con cavi unipolari del tipo ARP1H5E 18/30kV di sezione 50 mm? per fase.
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8.6.2.2. Tratto Cabine Terminale = Cabine Dorsale 2 Sottostazione Elettrica — Lato Mt

| collegamenti saranno realizzati con una terna di cavi intrecciati ad elica con conduttori in alluminio isolati
in mescola di elastomero termoplastico qualita HTPE, con schermo metallico continuo in alluminio sotto
guaina di polietilene di colore rosso del tipo ARP1H5EX 18/30KV di sezione massima pari a 300 mm? per
fase.

8.6.3. Condizioni di posa

8.6.3.1 Sez. DC

| cavi PV1-F saranno posati all’interno di passerelle grigliate in FeZn fissate alle strutture di sostegno dei
moduli (o sistema equivalente) e all’interno di tubazioni in corrugato di PVC, @min=150mm con resistenza
allo schiacciamento min 750N (serie pesante) e resistenti ai raggi UV ad una profondita minima di 0.5m,
misurata dal piano della strada (piano di rotolamento) rispetto all’estradosso del manufatto protettivo,
tramite scavo a sezione obbligata di profondita minima di 0,6m. Per le tratte di collegamento dei quadri di
parallelo stringhe sino al quadro DC dell’inverter, verranno utilizzati i cavi ARG16R16 0,6/1KV posati
direttamente interrati o entro corrugato PVC, @min=150mm, con resistenza allo schiacciamento minimo
750N.

8.6.3.2. Sez. AC-BT
| cavi ARG16R16 0,6/1KV saranno posati in aria all’interno delle vasche dei monoblocchi prefabbricati delle
cabine o in canalizzazioni metalliche appositamente predisposte.

8.6.3.3. AC-MT

e | cavi ARP1HS5E saranno posati in aria all'interno delle vasche dei monoblocchi prefabbricati delle
cabine.

e | cavi ARP1H5EX saranno posati interrati direttamente o all'interno di tubo corrugato in PVC,
@min=250mm con resistenza allo schiacciamento min 750N (serie pesante) ad una profondita
minima di 1.0 m, misurata dal piano della strada (piano di rotolamento) rispetto all’estradosso del
manufatto protettivo, tramite scavo a sezione obbligata di profondita minima di 1,2 m.
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9. CALCOLI E VERIFICHE DI PROGETTO

9.1. VARIAZIONE DELLA TENSIONE PER LA SEZIONE IN C.C.
Per il corretto funzionamento della sezione c.c. dell’inverter devono essere verificate le seguenti relazioni:

mein 2 VinvMPPTmin

meax < VinvMPPTmux

VOCmux < Vinvmax

Nelle quali Vinwmeprmin € Vinumerrmax rappresentano rispettivamente i valori minimo e massimo della finestra di
tensione utile per la ricerca del punto di massima potenza, mentre la Vinymax € il valore massimo di tensione
in c.c. ammissibile ai morsetti dell’inverter. Considerando il numero di moduli fotovoltaici in serie per ogni
stringa, la variazione della tensione intrinseca di giunzione per le celle di silicio in dipendenza dalla
temperatura e le caratteristiche tecniche dei pannelli e degli inverter che saranno utilizzati, le precedenti
relazioni assumono i valori riportati nelle tabelle seguenti.

Tcellstc 25|°C Tcellstc 25|°C
Vocstc 379|V Vmppstc 31,8|V
N° moduli per stringa 36 N° moduli per stringa 36

Coeff T Voc -0,26 | %/°C | Coeff T Vmwmer -0,26 | %/°C
min Tcell -10|°C min Tcell -10|°C
max Tcell 70| °C max Tcell 70|°C
AT (@-10°) 35/°C | AT(@-10°) 35|°C
AT (@70°) 45|°C | AT (@70°) 45| °C
Voc(@-10°) 1.483,2 |V | Vmwee(@-10°) 1.180,26 |V
Voc(@70°) 1.210,68 [V | Vmwee(@70°) 1009,62 | v

Tabella 3 — - Valori di Voc e VmMPP alle temperature minima e massima di funzionamento (Tamb=-10°C e 40°C).

Canali MPPT
Condizione Inverter con
MODULI 550W
Vinmin (@70°C) 2 Vinumpptmin 1.009>934
Vimmax (@-10°C) < VinumppTmax 1.180<1.325
Vocmax (@ -10°C) < Vinumax 1483<1500

Tabella 4 — Verifica accoppiamento moduli- inverter SC4200UP.
Come si evince dalla tabella i valori dell'impianto rispettano le condizioni normative per garantire una piena
compatibilita tra campo fotovoltaico ed inverter, realizzando di conseguenza un buon rendimento di
conversione dell’energia elettrica da c.c. ac.a.
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9.2. COORDINAMENTO TRA CONDUTTORI E DISPOSITIVI DI PROTEZIONE: SEZIONE DEI CAVI
Le sezioni dei cavi per i vari collegamenti sono state dimensionate verificando le relazioni a tergo:

lb<In<lz e If<1,45*z

Nel caso in cui vengano utilizzati dei dispositivi magnetotermici, possiamo assumere If = 1,45 In, per cui la
seconda relazione & sempre verificata se risulta esserlo la prima.

In particolare, per la sezione in corrente continua, Ib viene presa cautelativamente pari alla corrente di
corto circuito Isc della stringa mentre Iz & valutata tenendo in considerazione i coefficienti correttivi relativi
alla modalita di posa del cavo.

9.3. COLLEGAMENTI TRA MODULI FOTOVOLTAICI E GLI INVERTER

9.3.1. Tratto Moduli - QES

I moduli fotovoltaici sono dotati di cavo con sezione minima di 6 mm? del tipo PV1-F, adatto ad operare in
esterno e connessi tra loro ove necessario da analogo cavo.

ls =1,25%lsc= 23,15 A

Iz (@60°C) =50 A (posa in aria)

1,.=25 A (I, del fusibile di stringa, per la protezione delle stringhe essendo in numero >3)

ls <l (@60°C)

In < 2,5*|sc

9.3.2. Tratto QES-Inverter

| collegamenti tra quadro QES ed Inverter saranno realizzati con due cavi unipolari del tipo PV1-F 1x185
mm?;

lg max=417,6 A

Iz (@60°C) =600 A (posa interrata)

Iz <1z (@30°C)
9.4. COLLEGAMENTI TRA L’USCITA DEGLI INVERTER, IL QUADRO QBT E IL TRASFORMATORE

9.4.1. Tratto Inverter e QBT

| collegamenti saranno realizzati con cavi unipolari del tipo ARG16R16 0,6/1KV in composizione 9(1x240)
mm? per fase:

Is max =3850 A

In=4000 A (protezione interruttore automatico QBT)

Iz (@30°C)= 4410 A (posa in tubo in aria)

Per cui risulta 3850 <4000 <4410

9.4.2. Tratto QBT e Trasformatore

| collegamenti saranno realizzati con cavi unipolari del tipo ARG16R16 0,6/1KV in composizione 9(1x240)
mm? per fase:

Is max =3850 A

In=4000 A (protezione interruttore automatico QBT)

Iz (@30°C)=4410 A (posa in tubo in aria)

Per cui risulta 3850 <4000 <4410
9.4.3. Tratto QMT (Cabina Dorsale) e QMT (Sottostazione elettrica)

| collegamenti saranno realizzati con cavi unipolari del tipo ARP1H5E 18/30kV, intrecciati ad elica, di sezione
2x(1x240) mm? per fase:
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ls max =397 A (contributo in corrente della prima cabina della dorsale piu caricata che raccoglie il contributo
di quelle precedenti)

In=630 A (protezione interruttore su cella QMT)

Iz (@30°C) =632 A (posa interrata)

Per cui risulta 397 <630<632

9.4.4. Tratto QMT (Sottostazione elettrica) e Trafo MT/AT

| collegamenti saranno realizzati con cavi unipolari del tipo ARP1H5E 18/30Kv di sezione 4(1x630) mm? per
fase:

ls max =2000 A

In=2500 A (protezione interruttore su cella QMT)

Iz (@30°C)=3200 A (posa interrata)

Per cui risulta 2000 <2500 <3200

9.5 CADUTE DI TENSIONE
In riferimento alle tabelle CEI-Unel per i cavi, si ottengono sui circuiti di potenza le cadute di tensione
riportate nella tabella seguente.

La caduta di tensione totale e stata poi calcolata secondo la relazione seguente:
AV%= [1-TTi=1..n(1-AVi%)/100)]*100

considerando le AVi% delle tratte con maggiori perdite.

Sono state considerate trascurabili le cadute di tensione sul tratto AT.

Partenza Arrivo Lung. Sez. V nom I nom Cos® tipo k Resisten | Delta U | Delta V | Delta V
circuito zaa
80°C
mj [mm?] v 4 min /M [9/km] | [mV/Am]| [V] e
SSE utente QMT cabina dorsale 2050 240 30000 397 1 t 1,73 0,0625 0,108 88,00 0,29
QMT cabina dorsale | QMT cabina terminale 725 240 30000 397 1 t 1,73 0,125 0,216 62,24 0,21
QMT cabina terminale TRAFO 6 50 30000 85 1 t 1,73 0,832 1,439 0,73 0,0024
TRAFO QBT 6 240 660 3850 1 t 1,73 0,0801 0,139 3,20 0,49
QBT inverter 6 240 660 3850 1 t 1,73 0,0801 0,139 3,20 0,49
inverter QES 300 185 1364.,4 417,6 1 m 2,00 0,108 0,216 27,06 1,98
QES stringa 500 10 1364.,4 17,4 1 m 2,00 1,95 3,900 33,93 2,49
Delta V 1,47
ac
Delta V
de 4,42
Delta V 5,82
tot

Tabella 5 — Calcolo cadute di tensione massime

Le cadute di tensione si mantengono entro il valore dell’4,42% per la sezione DC, al quale va aggiunto il
1,47% della sezione a.c. trifase, per un totale di 5,82%

Si fa presente che la guida CEl 82-25 consiglia, e non impone, di limitare le cadute di tensione entro il 2%
(paragrafo 4.2.2) e che i calcoli, cautelativamente, sono state effettuati nelle condizioni piu sfavorevoli.
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10. ALLEGATI: SPECIFICHE TECNICHE DEI COMPONENTI DI IMPIANTO

10.1 SCHEDA MODULO FV

Mana Multi  Solutions

Preliminary

Vertex

BACKSHEET MONOCRYSTALLINE MODULE

555W

MAXIMUM POWER OUTPUT

21.2%

MAXIMUM EFFICIENCY

O~+5W

POSITIVE POWER TOLERANCE

Comprehensive Products
and System Certificates

1 Guatty Manager :
L i rrmttal Ml
T o
V5 stianal st
—

Trinasolar

PRODUCTS PR RANLE

T5M-DE1S 535-555W

High customer value

& | owrer LODE (Levelzed Cost OF Energy ), reduced BOS (Exance of Sysiem) ot
shiorter payback time

= Lowest guaranteed first yeasr and annual degradation
= Desigied for compatibility with @xeting mandirdam Syilem cemponants

& Higher retum on nvestmant

High power up to 555w
s Upto 21 29 m de affickency with high density intercannact technology
* Multi-busbar techneiogy for better light tragping efect, kower Sefies resistandce

High reliability
= Minimized micro-cradics with mnovative non-destructive cutting technology
@ s Ensyred P10 resistanoe throl Jh cell process and mid e matenal control

& MeChanical parformance up to 5400 Pa positive load and 2400 Pa nagative load

— High energy yield

%?-_? & Excalbent [AM ncident Anale Modifier) and s oraiation performandce,
validated by 3rd party certifications

* The MQUE SN Proviees opt miaed "'I'-'_"""l.r'l' ducton umdber pivter-row
shading conditions

» Lowrer pemperature cosfficent (-0, 34%) and operating [emperatune

Trina Solar's Vertex Backsheet Performance Warranty

[

5

B4 8%
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VEI'tEX BACKSHEET MONOCRYSTALLINE MODULE

Do ENES|ONS OF P4 MODURLE |men}

% Liski ELECTRICAL DATA (STC)

il Paak Powear Watis-Pes (og)* 535 340 545 350 555
Provis Tigranie-Pe W) 0= +5
st i Prrmad? VBRLAYE Ve (V) no n2 na | ne ne
[T ——— 2 v | wvw | we vas
Open Creult YoRage - va (v] Lrf | ”s wr | na mi
Shor Circust Capant b () .16 wa | W | 1052 1956
Modsle Efciercy r - [¥) 205 w7 08 o .2

i }m;:;m;l;:"-l‘ﬂl-‘u-.'ﬂ A, Y
ELECTRICAL DATA (NOCT)

Mawem urm Povwer P (Wo) 405 400 [ 413 417 L]
Masmum Fovwer Voltage Wee (W) iBA | Mo Fi ¥y fMa i el
Mawmum Povwer Cument e |8) 14.06 i 14,15 1419 1423
pen Clrowt Viitage-Vix (V) w1 | ma 55 wr | ma
Shiat Clrcul Current b (&) 1480 1484 14.88 14,52 1496

- T rabeeye o FIOWS' Arsiesr| Terpershrr T Wed el I

D MECHANICAL DATA
Scla Cells Hanocrystating
Mo, of Celts. 110 el
Matule Dimensions 234 = LOUG 15 mm (BL0G- 4315 1 3 k)
infeght GGG B
Clas A8 mmi0 1 ¥inches), Magh Transmeson, AR Coated Hest Strengtiensd Glams
- Encagualant material Eva
LEL Rackrest whte
Frams F5erenil 38 wecheet) Anvdiped Alurnirigm Ay
|Bax PG reed
Cables Prabowaltas: Technology Cable & Dmerd (0006 inches L
Portrai: 2 B0280 mmill. 021102 inches)
Landwrape: 140001400 mmi%5. 12755 12 inches)
Conrecios M4 VDR FTE4*
Bk v
-V CURVES OF FU MODULE(545 W) b e
TEMPERATURE RATINGS HAKIMUS RATINGS

MOCT i s s (puegiory Lot regms dhen AFC{=2F) Dgeratanal Temper atele | -40-+BEC
Temparsture Coafficmntof Pus | D34WST IEmirmasm Syt emiolige | 100N DL {1BC)
Termparature Coffien of ¥ LESTL M Srins Fosp Bating | sk
Termgetature Corffcmntof lu D049~ C
iy rercowv et Forsee in O inss (B s T o mas piTings in . pecelied coenesond

WARRANTY R R O e P LA T O
12 wear Praduct Worsnasdhin Wt sty et s i Bongi: 1 plecs.
5 25 yiar Powsg Warianity Hadislen per 40 sontanar S50 peces
£ F 2, Frst yrar degracation
j - 1 5% AmmLial Poswer Attpnuatan
» Plaas ol o o prostur | esrarrty Sor derisin)
-

CALITION: BEAD SAFTTY AKD SETALLATION SETEUCTIONS IFORE USMG Till PRODLICT

IrlnaSOIa r' 02020 Tresa Soler Co Lkl 80 rights reserved Spedificasons indluded in i detishest are wulped | o changs wetbout nots
et b e TSM_EM_2020_PAL v Tl Lom
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10.2 SCHEDA TRASFORMATORE BT/MT

TECHMICAL DATA SHEET
Medium Voltage Transtormer 3260 kYA
for Medium Voltoge Power Station MVFS-4400.52 -‘
TYPE Mediumvoliags fransfarmer for inverter applcation
DESIGH Threephasa-oiHranstormar hermatic sealed with alectroshotic
shisld winding
RATED POVWER @ 50 *C [kvA] 3960
RATED POWYER @ 25 *C [kvA] 4400
RATED CURREMT AT LOWMOLTAGE LEVEL & 50 *C [4] 34584
[APPROIX]
RATED VOLTAGE [V/R] 22 / 0660
TAF CHAMGER With
TAPPIMG HEGHVOLTAGE LEVEL [3] +2 x 2.5% 4
FRECQILEMCY [Hz)] 50 5
VECTOR GROUP Dyl g
MOLOAD LOSSES |AT RATED VOLTAGE] [ew] 3.1 4
SHORT-CIRCLNT LOSSES [kw] 357 E:
(& TEME. 75 °C, @ RATED POWER) "é
IMPEDAMCE VOLTAGE AT RATED CURREMT =] dio B.5 E
(@ TEMP. 75 *C, @ RATED POWER) B
WA, VOLTAGE FOR EGUIFBENT Lim [k¥] 24 3
TYPE OF COCHING LR 4
MAX, ALTITUDE ABOVE SEA LEVEL [m] 4000 2
AMBIEMT TEMPERATURES. (MIM. / MAX) [*c] -25/50 i
& 1000 m [*c] 50 H
& 2000 m ["C] 475 =
@ 3000 m [*C] 45 "}j
& 4000 m [*C] 425 3
MAX, OVER TEMPERATURE [*K] 100/ &5/ 60 3
[HOT SPOT / WIMDIMNG / OIL | =
SHORTCIRCUIT DURATION ] 2
MAMUFACTURERS REGULATION IEC 6007 & £
IMSIULATION LEVEL [ HY /LY ] L 125 AC 50,/ U-AC 10 T
HIGHVOLTAGE BUSHING Olulside cone bushings 30 A, pe C b
LOWNCHTAGE BUSHING 3.6 kY bushing for ot least 4000 & 4
MAX. DIMENSIOMS |LewixH] [mm] 1606 x 2200 x 2350 -
TOTAL WEIGHT |APPROX.) [hﬂ F500 ;'
DIL WEIGHT [APPROK.) ka] 1980 g
OIL TYPE il bozed on esber _ﬂ
COATIMNG occording bo IS0 129445 C3H 3
IP-CODE OF ASSEMBLED TRAMSFORMER IP54 5]
according to IEC 60529 £
TRAMSFORMER PROTECTION - Resistance thermomster PT100 for analogue oil =
temperabure measuremend
- Ovar pressure gauge with a changeover conhact
- Ol level gauge with a changeaver conlact
- Owvar pressure safety valve
ACCESSORIES - il filling pipe
- Ol sampling vehe
- Liffing hags
- Earthing terminals
- Mameplate

‘Wolues webject o toleronces. oocording fo [EC 60078

SMUA Lol Tecwnecingp A
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10.3 SCHEDA INVERTER

SUNNY CENTRAL UP

Efficient Rebust Flaxikla Easy to Use
= Lip o ivrars oom be sorepoied  + nielligent g coobing sysien = Contoms b oll keown grd = Improsad [ coanecton area
i cne dondard shipping container OpsiCocl for sficiend cocling. requirsmenh wordwide: = Connection oeea for cutiomes
= Chardimansioning up bo 150% & + Silabbe for cutdoor use in ol s 3 on demand o bpreant
posshls chimaiic ot condiion = Auwakobile. 0.6 seghe devios or = hakagried oo spport for
 Ful poer af ambsant temp i ey soiuson, mchuding imiprnal and extemel loods
afug e 25°C readoin-volbog blsck

SUNNY CENTRAL UP

The new Sunny Central: more power per cubic meter

With an oupul of up o 4600 kVA and system volioges of 1500 V D, the S84 centrol inverier allows for more sfficient nysiem
design and a reduction in spacific costs for PV power plants. A separate vologe wpply ond addifonal spoce are awailoble
for the inshaflation of customer equipment. True 1500V sechnalogy and the inteligent coaling system OpfiCoal sniume imaath
upumﬁuﬂ Even in uﬂl’umﬂlnrll:iﬂnlhﬂwﬂhmusw" as @ |urg service life of 25 years.
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Tachrizel Dot

Input [DCh

PP voltoge rongs ¥, [ 25 “C / ot 50 *C]

M. it wollogs ¥ /' Shork vollogs: ¥ o,

e input wolge Vo,

Mz, input cument L. __

Moz shorkcinut cormat |

Murbar of DC inpah

M. rumber of DT cables par BC input [for sach polarity]
Irfageoied zone moniloring

Aomilable DC buze tze: {par inpa]

Orutput (800}

Meminel AC poswr of oz p =1 (=25 C /ol 50°C)
Meminal A po=wur of coz g =08 [t 25°C # at 50"C]
Momincl A curent | lah 25°C /ot 50°C)

Max. bokal harmaonic didtordion

Meminal AC wollags / rominal AC volioge ronge1®
AC powar bsoquancy / noege

M. chordcirosil rofic of ths AC fsrmind=™

Poswar focior ot roled poser /7 dizplocsment powss fador adjpziohls® '™
Efficimncy

Moz aliciancy™ / Escpaca afficianc® f £5C aliciaac™

Protective Devices

Inmacics dizeeanschion paint

Culpubeids dzconnscfion paint

DT cvarsoboge proledion

Lighining projection [acmanding fa I5C 42308.1])

Grandfault meailoring / renole groundfoult menicring

Iraslakion monitoring

Diagres of profaciion: slesheaiz:  mir duct / conmeciion ares |o: per IEC $052F)
Gunerol Doto

Dimamnaicnz [W / H ./ )

Waight

SI‘-B\:II.IIHFPHBH [rrems® P-Cl'“ﬁ”ﬂcd‘l .l"-mlrup":l

Sall-coma i (ondlby]

Intarnal susiliany pewar 2epsly

Oparaing lenpaniurs rongs®!

Moize smizion

Tarmparchar rangs |dondkey]

Terparsurs rasgs [teeags)

e e e e e rel i e B e L e L
Faximuen opanfirg aFheds abosw MELY 1000 = / 2000 m / 3000 =
Frazh gir conaumplan

Feoturss

DT commedion

AL coanmchon

Comrunicalca

Cemmunicobon with SMA dring monitor lrznminien mediur)
Enclozurs / mof color

Supply franaformar for scdeenal lood:

Shandards and direcivas complisd wih

EMC dandard:
Quel®y diandardz cnd dieciiem: complind with
® Sondord higlums D Opfional  ® pralimiscey

Typs dmignation

Iﬁﬂmrdﬂ:ﬂkp,mrd.*‘:pm:hamhhmpmpﬂﬁm
1) Bficensy meanese wFhe infeenel sowee wpply

k] Hﬁuﬂfmndwiﬁ.hdpmrmpﬂy

P

5 d'\:?ﬂPnd‘E'C
S.‘mn#"ms-‘-mnﬁm aesraged cuthom 5% ko 100% Pa of 257 C

SC 4000 UP SC A0 UP

BBD o 1325 ¥ /1100 ¥ %21 ko 1325Y S 1100 ¥

g4 v/ 1030V 891 W/ 1071V
1500 1500V
47504 47504
4400 A 4400 &

24 dosbls pols Bzad (32 singls pole fuzed]
Z = 500 kemil, 2 = 400 mm?
o
200 A, 250 A, 315 A, 350 A, 40D A, 450 A, 500 A

4000 kA 7 2400 kA
3200 by 7 Z720 kW
IEEDA S FITIA
% 3% of naminal po=wr % 3% of nominal poewr
&S00V 480V I TR0V 30V B0V R TEE Y

50Hz f 47 Hz ko 53 Hz
&0 Hz f 57 Hz ko 83 Hz
*>2
1/ 0.8 cversacited bo 0.8 sndemsciied

4200 bvwé £ 3570 kA
3360 bW S 2858 bW
IEEDASI27IA

BETRS S Eent et BETRS Sepent SRt
O |aad ewak seiich
AC circeil bracker
Zurge ameszhe, ps
Swege omazher, lan
Lighbming Profectian Lwsl 111
oo
o
P54 S 1P34 /P24

TTE0 S ZHIE S VSEE mem (1054 913 /425 inch]
4000 by S TEE1EES Ik
< RI0OW /o0 1800 W /o 2000'W
L ATO W
= lnbagrzted 5.4 BVA haasfarmar
—-25"Cho &40°C / —13"F o 140°F
AT.0 delAl"

40" C ko &0°C F—40"F ko 140°F
=40"C he FOCC S —40"F be 158°F
95% 4o 100% (2 month/yeer] /0% e 95%
® /0 /2 |sadie wmparchune-dapandent desaing)
500 mih

Taerming hgcn -lcl:hinpul eithoit Fuzel
Wih busbar sychem [hires Swbar, one e fne zendusiar]
Etharnal. Modbur Mader, Modkbuz Slow
Modbuz TCP /' Ethuenset [FO MM, CobS)
RALS014 / RALTOOS
o [2.5kvA]
CE, IEC / EM EZ10%.1, |EC / EM 621052, AR 4110, IESE1547,
UL B4DH k. [V, Aeribi du 23,0408
IEC 55011, FOC Pert 15 Clam A
WD/ VDE 282 poge Z, DM EM 150 $001

SC 2000 U SC 4200 UP

7 Mmmhﬂdacﬁdﬂ'ﬂ-*'lﬂm

B) Wik mhbmhhﬂlﬂ_hmwﬂhlﬁm
3MA omn s e i s comsepansing doe drash

) A sk cior i i o 4% macguiram 2 apmcicl coppmcacd o SHAA

10] Dapurcting on e B voliage
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10.4 SCHEDA CAVO AD ELICA VISIBILE 18/30 KV

MEDIA TEMSIONE - APPLICAZIONI TERRESTRI EfD EOLICHE / MEDIUM WOLTAGE - GROLUND ANDVOR WIND FARM ARRLICATION

ARPIH5EX L =m=cr

Elica visibile 12/20 kV & 18/30 kV
Triplex 12/20 kV and 18/30 kV

Horma di riferimento
HD BAVTEL BOS02-2

Descrizione del cavo

Anima

Conduttore a corda rotonda compatta di alluminio
Semiconduttive intermo

Mescola estrusa

Isolante

Mesoola in elastomero termoplastico (gualita HPTE)
Semiconduttivo estemo

Mescola estrusa

Rivestimento protettivo

Nastro semiconduttore igroespandente
schermatura

Mastro di alluminio avvolto a cilindro longitudinale
{RMax 304Km)

Giiaina

Poligtilene: colore rosso (qualita DMP 2)

Marcatura

PRYSMIAN (**) ARPFAHSEX <tensionss <soriong=
<fase 125 <anno=

(="} spla w0 proguttive

Marcatura in rilievo ogni metro
Marcatura metrica ad inchiostro

Applicazion

Termperatura di sovraccarico massima 140°C
Coefficharte K per temperatuna of corto circulto o 3007 K =100
H.B. Il cavo rispetta le prescrizioni della norma HD 620 per
quanto riguarda [ isolante, per tutte Le altre caratteristiche
rispettale prescrizioni della IEC 60502-2.

Accessord idonel

Terminali

ELTI-C (pag. T15), ELTO-1C {pag. 118), FMCS 250 {pag. 128),
FMCE (pag. 130), FMCTs-400 (pag. 152),

FMLTX5-630/C (pag. 136)

Giunti

ECOSPEED™ (pag. 140)

TESPIRET.

Standard
HD 620/IEC 60502-2

Cable design
Core

Compact strandied aluminiurm conductor
Inner semi-conducting layer

Extruded compound

Insulation

Thermopiastic elastomer compownd (type HFTE)
Outer semi-conducting layer

Extruded compouwnd

Protective layer

semiconduciive watertight tape

Sereen

Alurniniurn tape [ongitudinatly applied
{Rmax 30/Km)

Sheath

Polyetiylens: red colowr (DMP 2 tyoe)
Marki

ng
PRYSMIAN [**) ARPIHSEX <rated voltages <cross-sections
<phase 1/275> <jedr=

™) prescusEioe St babe

Embaossed marking each meder
Ink-jat meder marking

Applications

Overload maximum termperature 140°0

K coefficient for short-circuit tampevatures at 300°C- K = 100
N.B. According o HD 620 standard for insulation, and the
TEC 50502-2 for the other characteristics

Suitable accessories
Terminations

ELTI-IC (pag. 115), ELTO-1C {pag. 118), FMCS 250 {pag. 128),
FMCE (pag. 130), FMCTs-400 (pag. 132),
FMCTXs-B30/C (pag. 136)

Joints

ECOSPEED™ fpay. 140)

Condizioni di posa / Laying conditions

TOSRRET I
N OO 1S 0T Cmal
s TRRT PRI |

3 (o) @ E) @
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ARPIHSEX AL a=er

Elica visibile 12/20 kV e 18/30 kv
Triplex 12/20 kV and 18730 kW

Conduttore di alluminio / Aluminium conductor - ARPIHSEX

T thametio harmsto v g wEnone portata o coeriet® p:l.urrth'r.ﬂllhrﬁ:l]u:

rormralB condutloe il solate =1 il W =2 “CimW
uTIRgrowng itallation orofod
=1 W =2 LW

() (mn) G} Tern) {laglrw} ram (enm} W ) Chj

Dati costruttivi / Construction charact. - 12/20 kV Caratt. elettriche / Electrical charact. - 12/20 kV

w0 02 00 » 1850 50 w0 06 L] 180
m ar . 20 T =0 m s 2= w2
) n4 8 ® i 530 #5 208 208 08
o 13 1 e 0 81 1 345 308 e
150 %0 e 5 o 880 %0 80 30 82
18 = 285 n 1200 700 108 a5 387 207
) B2 o ) 5 3950 Tal it 538 &50 g
300 me 3.0 35 SB00 220 500 ax 391
Dati costruttivi / Construction charact. - 18/30 kV Caratt. elettriche / Electrical charact. - 18/30 kV
50 0.2 »a n 400 600 50 17 100 150
0 17 %1 n 2860 600 L 26 m 170
1 na ®0 n o 0 ] bet ) 5 00
0 19 %9 i 307 ™ 120 6 303 1
180 160 e = a0 0 150 ™ m 60
15 ®a o w 550 80 108 451 308 1986
20 w1 na " 2480 oo 2140 34 £47 13
300 wE 6 i3 530 i 350 i 06 184
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10.5 SCHEDA CAVO UNIPOLARE 18/30 KV (SOTTOSTAZIONE ELETTRICA) — TRAFO MT/AT
MEDIA TENSIONE - APPLICAZIONI TERRESTRI E/O EOLICHE / MEDIUM VOLTAGE - GROUND AND/OR WIND FARM APPLICATION

ARPIHS5E L=

Unipolare 12/20 kV a 18/30 kV
Single core 12/20 kV a 18/30 kV

Norma di riferimento
HD 620/1EC 60502-2

Descrizione del cavo

Anima

Conduttore a corda rotonda compatta di alluminio
Semiconduttivo interno

Mescola estrusa

Isolante

Mescola in elastomero termoplastico (qualita HPTE)
Semiconduttivo esterno

Mescola estrusa

Rivestimento protettivo

Mastro semiconduttore igroespandente
Schermatura

Mastro di alluminio avvolto a cilindro longitudinale
(Rmax 30Q/Km)

Guaina

Polietilene: colore rosso (qualita DMP 2)
Marcatura

PRYSMIAN (**) ARPTHSE <tensione>

<sezione> <anno>

(**) siglasito produttivo

Marcaturain rilievo ogni metro
Marcatura metrica ad inchiostro

Applicazioni

Temperatura di sovraccarico massima 140°C

Coefficiente K per temperature di corto circuito di300°C: K =100
N.B. Il cavo rispetta le prescrizioni della norma HD 620 per
quanto riguarda l'isolante, per tutte le altre caratteristiche
rispetta le prescrizioni della IEC 60502-2.

Accessori idonei

Terminali

ELTI-IC (pag. 115), ELTO-1C (pag. 118), FMCS 250 (pag.128),
FMCE (pag. 130}, FMCTs-400 (pag. 132),

FMCTXs-630/C (pag. 136)

Giunti

ECOSPEED™ (pag.140)

TEMPERATLIA TEMPERATURS
FUNZIONGMENTOS  CORTOCIRCUITO ¢

OFERATING SRART-CIRCLIT RIGIOD #
TEMPERATLRE TEMPERATLRE RIGID

(105 (300 RS

Standard
HD 620/IEC 60502-2

Cable design

Core

Compact stranded aluminium conductor

Inner semi-conducting layer

Extruded compound

Insulation

Thermoplastic elastomer compound (type HPTE)
Outer semi-conducting layer

Extruded compound

Protective layer

Semiconductive watertight tape

Screen

Aluminium tape longitudinally applied (Rmax 30/Km)
Sheath

Polyethylene: red colour (OMP 2 type)

Marking

PRYSMIAN (**) ARP1H5E <rated voltage>
<cross-section> <year>

(**) production site label

Embossed marking each meter
Ink-jet meter marking

Applications

Overload maximum temperature 140°C

K coefficient for short-circuit temperatures at 300°C: K = 100
N.B. According to HD 620 standard for insulation, and the
IEC 60502-2 for the other characteristics.

Suitable accessories

Terminations

ELTI-1C (pag. 175), ELTO-1C (pag. 118), FMCS 250 (pag. 128),
FMCE (pag. 130), FMCTs-400 (pag. 132),

FMCTXs-630/C (pag. 136)

Joints

ECOSPEED™ (pag. 140)

Condizioni di posa / Laying conditions

TEMPERATURA

k1IH 1]} FD‘II. 25701 CANALE [NTERRATD LON
INTERHAT:I.I PROTEZIOME ¥
I'Mhl’. I-"JTW a TI.I‘lElI\TFEF’nTru ARIALTRERA BURIED WITH
TEMPERATURE -25°C BURTED. GPENATR PROTECTION

IN@O®
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ARPIH5E ~l=z=ser

Unipolare 12/20 kV e 18/30 kV
Single core 12/20 kV e 18/30 kV

Conduttore di alluminio / Aluminium conductor - ARP1H5E

sezione diametro diametro diametra sezione portata di corrente posa interrata a tr

nominale cenduttore  sull'isolante

nominale inaria p=1*C m/'W

conductor conductar diameter conductor apen air installation underground installation trefoil
crosssection  diameter aver outer weight bending Cross-section p=1°Cm/W p=2°C /W
imsulation  diameter radius
(mm?) {mm) {mm) (mm) (kg/km) {mmj) {mm?} L] (&) (8

Dati costruttivi / Construction charact. - 12/20 kV Caratt. elettriche / Electrical charact. - 12/20 kV

70 9.7 19,1 26 590 370 70 244 234 167

95 .4 206 28 650 400 a5 298 it} 200
120 12,8 221 29 810 410 120 145 D6 228
150 14,0 23,4 £l 10 440 150 330 341 255
185 15,8 256 33 1070 470 185 451 387 289
240 18,2 28 35 1280 490 240 536 450 336
300 20,8 .0 39 1530 550 300 620 509 380
400 258 54,2 42 1850 5490 400 ] 583 435
500 26,7 30 45 2280 B30 500 84k BES 435
B30 30,5 41,5 50 2830 700 630 985 756 565

Dati costruttivi / Construction charact. - 18/30 kV Caratt. elettriche / Electrical charact. - 18/30 kV

a5 .4 26,0 33 940 470 a5 299 265 198
120 12,9 26,9 34 1020 480 120 346 303 226
150 140 276 35 mo 4490 150 Bl 339 253
182 15,8 29,0 Ex) 1250 540 183 431 385 287
240 18,2 3.4 33 1480 550 240 534 447 334
300 20,8 54,6 43 1760 610 300 £18 S06 78
400 258 378 46 2140 650 400 5 280 433
500 26,7 40,9 49 2560 590 300 840 661 494
630 30,5 43,5 54 3150 760 630 578 752 562
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11. DISMISSIONE DELL'IMPIANTO

In ottemperanza al D.Igs. 387/2003, art. 12 comma 4, al termine dell’esercizio & prevista la demolizione e la
dismissione dell’intero impianto, con il conseguente ripristino ambientale delle aree al loro stato originario,
preesistente alla realizzazione del progetto.

Al termine della vita produttiva dell'impianto, stimabile in un periodo di 25-30 anni, si provvedera alla
demolizione delle opere e delle infrastrutture con lo scopo di recuperare I'area per una futura destinazione
d’uso conforme agli strumenti urbanistici in vigore.

Lo schema di operazioni generali di dismissione sara il seguente:

e cessazione dell’attivita di produzione di energia elettrica;
rimozione dei pannelli fotovoltaici;

bonifica di impianti ed attrezzature;

rimozione ed eventuale smaltimento delle macchine;

e demolizione dei manufatti;

e ripristino ambientale dell’area interessata.

Nello specifico, per le operazioni di recupero dei materiali prodotti dalla demolizione controllata delle
strutture e delle apparecchiature, si possono distinguere le seguenti fasi:

e raggruppamento preliminare dei materiali per categorie omogenee;

e smontaggio dei componenti recuperabili (cornice di alluminio, vetri di protezione, ...), riutilizzabili
(cablaggi, connettore, ...) o alienabili;

e avvio del recupero/riciclo delle componenti e parti ottenute;

e operazioni meccaniche (es. triturazione) delle parti non smontabili o separabili;

e selezione automatica e manuale dei materiali ottenuti;

e loro avvio alla successiva operazione di smaltimento o di recupero.

| cablaggi e i vari materiali ferrosi saranno recuperabili immediatamente dopo lo smaltimento
dell'impianto.

Tutti i cablaggi interrati, una volta estratti dal loro alloggiamento in trincea, verranno avviati al recupero dei
materiali metallici e delle plastiche. Il materiale di scavo verra riposizionato in situ, compattato e raccordato
con il terreno circostante per ripristinare la morfologia del luogo.

Tutti i dispositivi elettrici ausiliari (inverter, trasformatori, quadri, motori dei trackers), se riutilizzabili,
verranno conferiti a ditte specializzate che provvederanno al loro recupero e ripristino, per poi poter essere
riutilizzati in altri siti o immessi nel mercato dei componenti usati e ricondizionati. Qualora, invece, non
dovessero trovarsi pil in uno stato di efficienza accettabile, saranno ritirati da aziende specializzate e
autorizzate al trattamento dei rifiuti RAEE.

Le strutture metalliche di sostegno dei pannelli saranno smontate e sfilate dal terreno per poter essere
completamente recuperate. Lo stesso varra per le componenti dei trackers e per la carpenteria varia
derivante dalle operazioni di disassemblaggio. Il terreno su cui vengono posizionate tali strutture, se
necessario, verra rimodellato localmente, anche per sola semplice compattazione.

| fabbricati in c.a.p. verranno demoliti e il materiale di risulta verra inviato a discariche autorizzate per lo
smaltimento inerti. | box in acciaio delle stazioni centralizzate di trasformazione saranno smaltiti presso i
centri autorizzati.

Il terreno sara facilmente ripristinato in quanto non si dovra procedere alla demolizione di eventuali
fondazioni dal momento che le strutture saranno infisse direttamente in esso e quindi saranno facilmente
rimovibili.

In dettaglio le attivita di dismissione si svolgeranno in accordo a quanto segue:
1. preparazione dell’area di cantiere;
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2. preparazione delle aree di stoccaggio dei materiali di risulta;
3. preparazione e attrezzatura delle aree di eventuale trattamento (riduzione volumetrica,
disassemblaggi, etc.);
4. sezionamento impianto lato DC e lato CA (dispositivo di generatore);
5. sezionamento in BT e MT (locale cabina di trasformazione);
6. scollegamento stringhe moduli fotovoltaici;
7. smontaggio moduli fotovoltaici dalla struttura di sostegno;
8. impacchettamento moduli su pallet;
9. scollegamento cavilato DC e lato CA;
10. smontaggio struttura metallica;
11. rimozione del fissaggio al suolo di pali;
12. rimozione cavi da canali interrati;
13. rimozione pozzetti di ispezione;
14. rimozione parti elettriche dei prefabbricati per alloggiamento inverter;
15. rimozione parti elettriche dalle cabine di trasformazione;
16. smontaggio dei cavi e conferimento ad azienda per il recupero del rame;
17. smontaggio sistema di videosorveglianza;
18. smontaggio sistema di illuminazione;
19. decontaminazione di tutte le apparecchiature meccaniche che lo richiedano;
20. taglio, stoccaggio e trasporto di tutti i rottami metallici;
21. invio dei moduli fotovoltaici ad idoneo consorzio, come stabilito dal costruttore, che effettuera le
seguenti operazioni di recupero:
- recupero cornice di alluminio;
- recupero vetro;
- recupero della cella di silicio;
- conferimento a discarica di eventuali piccole parti plastiche;
22. demolizione delle strutture prefabbricate;
23. rimozione recinzione;
24. rimozione pietrisco dalle strade perimetrali;
25. consegna dei materiali residue a ditte autorizzate allo smaltimento e al recupero dei materiali;
26. sgombero delle aree;
27. operazioni di ripristino ambientale.

In questa fase preliminare si valuta che potranno essere impiegati i seguenti mezzi:

e pala gommata;

e escavatore;

e Bob-cat;

e autogru;

e rullo compattatore;

e autocarro per il trasporto;
e martello pneumatico.

Si prevede un tempo massimo pari a 3 mesi per il completamento della dismissione dell’interno impianto
fotovoltaico.
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12. ESITI DEL QUADRO PROGETTUALE

Gli esiti risultanti dal Quadro di Riferimento Progettuale possono essere cosi riepilogati:

1. L'opera progettata si integra nel territorio rispettando tutte le realta esistenti. Essa rafforza le azioni
intraprese a livello europeo e nazionale di aumento di fornitura di energia tramite fonti rinnovabili.

2. La fase di cantierizzazione determinera condizioni di disturbo per la durata dei lavori relativi alle sole
opere civili. | provwvedimenti di mitigazione previsti risultano adeguati a contenerne gli effetti. Si ritiene
tuttavia che nella fase dei lavori dovra essere posta molta attenzione rispetto soprattutto ai ricettori piu
prossimi ai fronti di lavoro. Una attenta gestione delle attivita di cantiere operera affinché la circolazione
dei mezzi non interferisca con il traffico ordinario nelle ore di punta.

3. La fase di esercizio, come dettagliata nel Quadro di Riferimento Ambientale, non comporta alcun tipo di
impatti se nonché una modifica del quadro paesaggistico e I'occupazione del suolo.

4. Durante la fase di costruzione, si avranno sicuramente rifiuti tipicamente connessi all’attivita di cantiere:
quelli prodotti durante gli scavi, il posizionamento dei cavidotti e delle stazioni di trasformazione e
consegna.
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